

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.278.

Madrid.—Martes 19 de Agosto de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

En Tetuán ha habido nuevo combate

Otro ataque á Cuesta Colorada.—Los moros, rechazados

Nuevo combate en Tetuán

Los regulares indígenas en acción.—La Caballería lucha cuerpo á cuerpo.—Muerte del teniente Ochando.—El enemigo abandona sus muertos con armamentos.

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN 18 (21,20.) Alto comisario interino á ministro Guerra: «Esta tarde general Berenguer, con fuerzas regulares Caballería, practicó reconocimiento a la derecha río Martín, frente á los poblados de Beni Medán.

Terminado aquél, después de algún tiroteo, una patrulla mandada por el teniente Ochando se adelantó para recoger cadáveres enemigos, siendo recibida por violento fuego, que ocasionó la muerte del teniente, siendo preciso, para auxiliarle y recogerle, la intervención de todos los escuadrones, que penetraron en el monte de Beni Medán, llegando al combate cuerpo á cuerpo. Tuvimos, además del oficial, dos indígenas muertos y tres heridos; se recogieron diez cadáveres enemigos con armas y se hicieron muchas más bajas, que no pudieron recogerse por abundancia maleza. Comportamiento teniente Ochando merece los mayores elogios por su bravura. General Arráiz recorre hoy y mañana, con varias compañías parciales, por extensa zona Benimesa, Buit y Ai-Xis, para limpiar de enemigos y recoger marcha convoyes.

En encuentro ayer, á más de bajas comunicadas, fué herido soldado Emilio Aguategro, y contuso, cabo Julián Cuello, ambos de Ceuta.

General encargado de Ceuta dice: Ha sido conducido un convoy de tres raciones por plaza á brigada Arráiz, que vivaquea en Axfa. La fuerza protección tuvo dos heridos milicia voluntaria y otros dos heridos, leves, de Infantería de Borbón, que regresaron temprano á plaza.»

La campaña de Fernández Silvestre

Confirmando la ocupación.

TANGER. (Lunes, tarde.) Informaciones de la Prensa francesa confirman la ocupación de Cuesta Colorada por el general Silvestre, al mando de una columna de 4.000 hombres.

Por la noche fué atacada la posición de Cuesta Colorada por las huestes del Raisuli; pero fueron rechazados los kabileños, causándoles los nuestros muchas bajas.

Entre los muertos figura el jefe del Raisuli.

Le Journal considera inmediata y fácil la ocupación de Zinat.

La Dépêche Marocaine dice que las fuerzas de Silvestre perseguirán al Raisuli hasta Wad Rás.

Aquí se considera la ocupación de Cuesta Colorada como una etapa decisiva para un pronto éxito en la campaña.

Se dice que están ardiendo los bosques inmediatos á Mediar.

Han llegado á los adueros muchos moros heridos en el combate de Cuesta Colorada.

La derrota del Raisuli.

TANGER. (Lunes, noche.) Algunos moros, con quienes he tenido ocasión de hablar, traen interesantes noticias referentes al combate de ayer.

Dicen que la hueste del Raisuli sufrió un tremendo castigo, habiendo tenido muchos muertos.

El fuego de las ametralladoras, que fué muy certero, y las granadas rompedoras sembraron el desconcierto en la harka.

Se vio huir á la Caballería, en espantosa confusión, perseguida por los continuos disparos.

Los moros se duelen de las enormes bajas que han sufrido, y sus lamentaciones suben de punto al enterarse de que no las tienen los españoles.

El Raisuli, que dirigía personalmente la acción, sostuvo el fuego hasta las tres de la tarde.

A esta hora se batió en retirada, marchando en dirección á Beni Mesaguar.

Esta circunstancia hace suponer que renunciará definitivamente á la defensa de Zinat. Corren estas noticias de boca en boca entre los moros.

El «Carlos V» á Larache.

El crucero Carlos V ha salido con dirección á Larache para hacer el crucero de la costa Oeste, entre Arcila y cabo Espartal.

guido hoy las escaramuzas en Cuesta Colorada y sus cercanías.

Los moros han intentado desalojar á las fuerzas de Fernández Silvestre de las posiciones ocupadas estos días.

Han sido rechazados. El enemigo ha experimentado grandes bajas.

La táctica de Silvestre.

Un alemán que presencié el combate de ayer, por encontrarse incidentalmente cerca del campo de la acción, se muestra encantado del procedimiento militar de Fernández Silvestre.

Primero, cañonea las posiciones; después, lanza sobre ellas la harka amiga, mandada por el Ermiki; después, la Caballería del tabo de Alcázar, completando la acción y asegurando el éxito con las fuerzas españolas.

Preparando el ataque á Zinat.

Aquí se supone que Fernández Silvestre fortifica los sitios donde ha de quedar los destacamentos que aseguran la comunicación con Arcila, y después de dejarlos bien provistos de víveres y municiones continuará la marcha sobre Zinat.

¿Dónde está el Raisuli?

Contra lo que aseguraba una información anterior, ya transmitida, que suponía al Raisuli en dirección á Beni Mesaguar, me dice un moro que aquél no tomó parte en el combate de ayer, en el que su gente sufrió enormes bajas.

Añade que el Raisuli ha salido de Zinat para ponerse al frente de su hueste é intentar un último esfuerzo.

Hay una gran vaguedad en las informaciones moras, que no podrán ser seguras hasta mañana.

Sigue el contrabando.

El cónsul de España, Sr. Potous, que esta tarde bajó á la Aduana con objeto de practicar diligencias, llegó en el momento en que se procedía á abrir una caja, donde, entre otros, iban cien cartuchos Winchester, destinados á la harka.

Ocho muertos en el combate.

TANGER. (Lunes, noche.) A un barrio extremo de Tánger han traído los cadáveres de ocho moros que fueron muertos en el combate de anteaer en Cuesta Colorada.

Los ocho cadáveres han sido enterrados en el cementerio del extrarradio.

Cincuenta heridos.

También se sabe que á los adueros y chozas inmediatas á la Calera han llegado cincuenta moros heridos en el mismo combate.

De Rincón de Medik

Un reconocimiento.

RINCON DE MEDIK. (Martes, madrugada.) Ayer tarde, el general García Menacho dispuso que tres escuadrones de las fuerzas regulares indígenas efectuaran un reconocimiento al pie del monte de Beni Madán.

El enemigo, que estaba apercebido, al llegar la fuerza abrió un nutrido fuego sobre ellos desde las casas del poblado y las alturas de los montes próximos.

Los jinetes cargaron brillantemente, mientras la partida del kaid Alkali, situada al pie de la kabila de Kifán, cortaba la retirada de los montañeses.

La operación duró dos horas. Nuestras bajas fueron un teniente y un soldado indígena muertos y otro soldado herido.

Las fuerzas regulares indígenas regresaron con varias vacas y caballos de los moros.

De Ceuta

Aprovisionamientos.

CEUTA. (Martes, madrugada.) El vapor «Diaz Montoro» ha traído 200 reses, procedentes de Tánger, para el consumo de la plaza.

Abarrotados de mercancías llegaron el vapor alemán «Tetuán», el italiano «Alemania» y los españoles «Denia» y «James Haynes».

El vapor «Gandía» llevó ayer un convoy á Rincón de Medik.

Una desgracia.

El fotógrafo Sr. Rodríguez, redactor de «La Unión Ilustrada», de Málaga, y colaborador de varias revistas madrileñas, ha sufrido un ataque de enajenación mental.

Como se carece en el hospital de sitio adecuado para esta clase de enfermos, fué recluido en la Inspección de la Guardia Municipal, en espera del vapor «Vicente Sanz», que lo trasladará á Málaga.

Al anochecer regresó á la plaza el convoy que salió por la mañana para racionar la columna Arráiz, acampada en el poblado de Axfa.

Regreso.

De Tánger

Hallazgo de municiones.

TANGER. (Lunes, tarde.) Esta mañana encontré un niño, oculto detrás de la cerca de la finca que el Sr. Toledo posee en el camino de Tetuán, un puchero, de los que los moros usan para llevar la leche, conteniendo 50 cartuchos mauser, con sus correspondientes envases de cartuchos, los cuales tenían etiquetas de una Casa alemana.

Sin duda algún moro los dejó allí ocultos para recogerlos más tarde.

El haberlos entregado el muchacho á las autoridades españolas, descubriendo la ocultación, débese sin duda á los incansables trabajos que se vienen haciendo en persecución del contrabando de guerra por el Consulado de España, que impide se dediquen tranquilamente á este ilícito comercio, cosa que hacían antes por la pasividad de las autoridades marroquíes.

En este asunto trabajan con toda perseverancia y celo las autoridades españolas.

De provincias

Heridos y enfermos.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) A las cinco de la mañana ha llegado, procedente de Málaga, un tren hospital, conduciendo 79 enfermos y cuatro heridos de Melilla.

Los heridos son: el cabo del regimiento de Covadonga Félix Benítez Barba y los soldados Francisco Olmedo Sepúlveda, del grupo de Larache; Roque Crespo Avila, del grupo de Montaña, y Pantaleón Evaristo Sanz.

Fueron conducidos al Hospital Militar. Todos están en relativo buen estado.

El ferrocarril de Arcila.

CADIZ. (Martes, mañana.) El «Canalejas» regresará el jueves á Larache, llevando un cargamento completo de rieles para el ferrocarril de Arcila.

Los marinos me interesan pida, por medio de ese periódico, á los Poderes públicos, que se establezcan faros en Arcila, Larache y otros puertos marroquíes, pues sin ellos resulta peligrosa la navegación.

Llegada de enfermos.

CADIZ. (Martes, mañana.) A las seis de la mañana llegó el vapor «Canalejas», procedente de Larache, conduciendo á bordo, entre otros enfermos, al capitán del regimiento de Extremadura D. José Rodríguez, á los tenientes del mismo regimiento D. Adelino Fernández, D. Francisco Alegre Zebriño, D. Ricardo García García, teniente de Lanceros de Borbón D. Darío Rodríguez, teniente de Figueras D. Enrique González, teniente del regimiento del Rey D. José Ceán y capitán de Intendencia D. José Nicolás Serrano.

Salida de un convoy.

Refieren los pasajeros del «Canalejas» que esta mañana habrá salido de Larache para Telata, Cudia Federico y T'Zenin, una columna llevando un convoy con víveres y municiones.

Témesse que los moros le ataquen. Custodian el convoy tres compañías de Extremadura, una de la Reina, una de Infantería de Marina, un escuadrón de Alfonso XII y una sección de ametralladoras.

En Larache sólo han quedado 200 hombres.

La acción de Cuesta Colorada.—Detalles.

Confirman los llegados que Cuesta Colorada tomó el general Silvestre sin disparar un tiro.

El cañonero «Recalde» contribuyó eficazmente al éxito de la operación, pues navegó pegadísimo á la costa.

Corneta enfermo.

A bordo del «Canalejas» ha venido el corneta del regimiento de Covadonga Pedro Díez Bustamante, que regresa por enfermo, con fiebre.

Es un muchacho de quince años, listo y simpático, que lleva catorce meses en el regimiento.

Pedro Díaz es madrileño, y su madre vive en la corte, en la calle de Rodas, 12.

Un herido.

El único herido que viene en esta expedición es el soldado de Artillería Ignacio Alvarez León, de Paredes de Navas (Palencia). En el combate del 23 de junio, una bala atravesóle la rodilla derecha.

co Román Cuadro, de Alburtois (Almería); Angel Muro Guerrero, de Almería, cumplido; Antonio Cobos Fernández, de Benamogarra (Málaga).

Ingresaron en el Hospital de San Juan de Dios:

Del regimiento de la Reina.—Cabos Luis Ayala Barrera, de Alboloduy (Almería); Rafael Rodríguez Correa, de Córdoba; soldados Fernando Hurtado Sánchez, de Sevilla; Martín Guillén Jiménez, de Mula (Murcia); Manuel López Ramírez, de Rute (Córdoba); Antonio Alcalá Cabeza, de Córdoba; Francisco Molina Espinosa, de Granada; corneta Antonio Ortiz Lozano, de Córdoba; Juan Cervera Molina, de Alicante; José García Soriano, de Almería; Juan Carbonell García, de Algaba (Sevilla); Pablo Blanco Ferro, de Alcolla (Almería); Torcuato Gómez Tamayo, de Alguinola (Granada); José Bejarano Fernández, de Sevilla; Angel Lagra Ortiz, de La Parra (Badajoz); Alfonso González González, de Salvatierra de Barros (Badajoz); Tomás Casado Flores, de Don Benito (Badajoz); Antonio Macías Pacheco, de Murcia; Antonio Díaz Gómez, de Sevilla.

Del regimiento de Extremadura.—Cabos Rafael Fernández López, de Córdoba; Julio Hernández Muñoz, de Cartagena; Salvador López Casares, de Málaga; Manuel Maldonado Cazorla, de Ugijar (Granada); soldados Daniel Gutiérrez Ordóñez, de Málaga; Miguel Velarde López, de Cañamero (Cáceres); Isidro Flores Rivas, de La Línea (Cádiz); Juan Barcia Gómez, de Gérgal (Almería); Juan Paya Salvador, de Almería; Juan Alcáide Torres, de Almería.

Pedro Ruiz Valdés, de Mijas (Málaga); Pedro Torres Fontdevila, de Pinalojé (Cuenca); Lorenzo Pérez Cristóbal, de Ateca (Zaragoza); Lorenzo Pérez Collado, de Cuevas de Vera (Almería); Indalecio Bárcenas Rubio, de Valdepeñas; José Segovia Soriano, de Almería; Francisco González Ruiz, de El Burgo (Málaga); Jesús López Cruz, de Benalcázar (Córdoba); José Gutiérrez Requena, de Castellar (Granada); Antonio López López, de Vejer (Cádiz); Francisco López García, de Fuengirola (Málaga); Fulgencio Gutiérrez Tomás, de Cartagena; Carlos Martínez Cuevas, de Almería; José Santander Olmos, de idem; Francisco Hernández Robledo, de Granada; Manuel Palenzuela Martínez, de Almería; Baltasar Aroto Fernández, de Jaén; Manuel Bejarano Rodán, de Córdoba; Juan Cuadro Espinosa, de Jurrilla (Almería); Gabriel Moreno Esquina, de Hinojosa (Córdoba); Agustín Miguel Delgado, de Burgos; Antonio Fernández Boda, de Toledo; Miguel Fuentes Alcáide, de Granada; José Bravo García, de Murcia; Miguel González Vega, de Fuengirola (Málaga); Manuel Vega González, de Ronda; José Delgado Rodríguez, José Rodas Quevedo, de Granada; Francisco Castillo Sánchez, de Cañete la Real (Málaga); Pablo Victoria Jiménez, de Motril; Muelle Miranda, de Loja (Granada); Salvador Moreno Blanco, de Mijas (Málaga); Nicolás Castilla y Castilla, de Torbiscón (Granada). Regimiento de Saboya.—Cabos Gonzalo Parras San José, Julián Domínguez del Barrio, de Valdemoro (Madrid); José Alarcón García, de La Roda (Albacete); soldados Fidel Hernández Alonso, de Toledo; Timoteo García Burgos, de Navas del Rey (Valladolid); Juan de Dios Montemayor, de Talavera de la Reina (Toledo); regimiento de Covadonga, cabo Vicente Torres Fernández, de Madrid; soldado Julián Yáñez Villalba, de Alavilla (Guadalajara); de Cazadores de Figueras, Segundo Telegón Sastre, de Toro (Zamora); cazadores de Las Navas, Jorge Gisbert Montó, de Alcoy.

El general Aguilera va á Tetuán

BARCELONA. (Lunes, noche.) Me acaban de informar de que el general Aguilera, subinspector de las tropas de esta región, le ha sido ofrecido puesto á las órdenes del general Marina.

La noticia no he querido transmitirla sin confirmarla previamente.

He acudido para ello á amigos significados del general Aguilera, quienes me dicen que, en efecto, éste recibió un telegrama en que se le ofrecía un puesto de honor á las órdenes del general Marina y que, no obstante hallarse aquí muy satisfecho en el destino que desempeña, contestó á aquel telegrama aceptando el ofrecimiento con que se le honraba y mostrándose muy reconocido á la distinción con que se le tenía.

Los amigos que me han confirmado la noticia creen que el general Aguilera no va de jefe de Estado Mayor del general Marina, sino que éste le lleva para ponerlo al frente de las fuerzas que operan.

Ignoran las personas que esta noticia me comunican quién sustituirá al general Aguilera en el puesto que hoy ocupa en esta región.

Telegrama de pésame

El señor ministro de la Guerra, inmediatamente que recibió el telegrama en que el alto comisario interino le daba cuenta de la importante operación realizada por el general Berenguer con todos los escuadrones indígenas, y en la que ha obtenido gloriosa muerte el teniente Ochando, telegrafió al padre de éste, que en la actualidad desempeña la Capitanía general de Valladolid, comunicándole la triste noticia, y al propio tiempo que le expresaba su sentido pésame por tan sensible pérdida, hacía resaltar los términos en que el general Berenguer refería al alto comisario el brillante comportamiento del malogrado oficial.

Notas sueltas

En el expreso de Andalucía ha salido anoche para Cádiz, en donde embarcará con destino á Larache, el distinguido teniente de Infantería D. Enrique González Pons, que marcha voluntario á formar parte del ejército de operaciones de aquella zona.

El Sr. González Pons ha sido objeto de una afectuosísima despedida.

En la estación, además de numerosos oficiales del Rey, á cuyo regimiento ha pertenecido hasta ahora, se hallaban oficiales de otros cuerpos de la guarnición, y un núcleo crecido de exploradores, de los cuales era entusiasta instructor en el distrito de Buenavista.

Los sucesos de Zamudio

La versión oficial.

BILBAO. (Lunes, tarde.) El comandante de la Guardia Civil explica del modo siguiente lo ocurrido en Zamudio:

Al regresar de la jira, los nacionalistas apoderaron el Círculo conservador, quemaron la bandera, intentaron quemar el Círculo y asaltaron una tienda de la planta baja, destruyendo los géneros.

Hay tres heridos, al parecer leves, del partido conservador, ignorándose hasta ahora quiénes los hirieron, aunque se cree que sean de Bilbao.

Se ha presentado el Juzgado. La población está tranquila.

El parte del alcalde.

El alcalde de Zamudio dice en su parte que á las siete de ayer tarde, cuando regresaban los nacionalistas de la jira, pasaron por delante del Círculo conservador, y de éste salieron varios disparos, que hicieron cuatro ó cinco heridos.

Enterado de lo ocurrido, me personé en el lugar del suceso, y registrando dicho Círculo no hallé en el persona alguna, é inmediatamente me personé en el domicilio del juez municipal, interesándole la instrucción de las oportunas diligencias.

Ninguno de los heridos está grave y todos ellos se retiraron por sí mismos á sus domicilios.

Versión conservadora.—Saqueo del Círculo Conservador.

BILBAO. (Martes, mañana.) Acabo de recibir una extensa información de procedencia conservadora, relatando los sucesos de ayer en Zamudio.

Según dicha información, á las siete de la tarde un grupo de 300 nacionalistas, provistos de garrotes, colocáronse frente á la taberna instalada en la planta baja del Círculo Conservador, gritando: «Viva Euzkaria! é insultando á los conservadores.

Desde la taberna contestáronles que vinieran al camino, no mediando entre unos y otros más palabras.

Los nacionalistas entonces lanzaron una lluvia de piedras contra el Círculo, forzaron la puerta del mismo y asaltaron el local, sacando una bandera española que había guardada en el cajón de un mueble.

Dicha bandera la rompieron y quemaron, y luego la emprendieron con los muebles del Círculo, que dejaron destruidos.

Los nacionalistas durante esta faena hicieron repetidos disparos, que han dejado huellas en las paredes del local.

Signe el saqueo.

Viendo que allí no había nadie bajaron á la taberna, agredieron á su dueño, Juan Olea, que huyó presuroso, dejando el establecimiento al cuidado de su mujer.

Los nacionalistas camparon allí por sus respetos; destruyeron los pellejos de vino, rompieron la vajilla y saquearon el cajón del mostrador, llevándose el dinero y unos cigarrillos que allí había.

A todo esto los saqueadores no cesaban de lanzar disparos á diestro y siniestro.

Los conservadores que había en la taberna eran sólo cuatro ó seis, y no pudieron oponerse á estos desmanes.

Para probar la veracidad de estos datos alegan varios testimonios.

Al vecino D. Benito Eiguren, yerno de un concejal conservador, le apalearon, quitándole además 20 pesetas.

Sacerdote agredido.

El cura de Zamudio, D. Marcelino Aprais, dice que poco antes de ocurrir estos sucesos regresaba de una función religiosa celebrada en el pueblo de Lezama.

Dicho sacerdote, que habita en la misma casa en que está el Círculo Conservador, no se dirigió á su domicilio, sino que marchó con otro sacerdote á casa de éste.

Cuando le avisaron del peligro que corría su casa, salió y dijo á los nacionalistas que le dejaran pasar, pues vivía allí en un cuarto independiente con una anciana de sesenta años é iba á sacarla.

De pronto le pegaron dos garrotazos por la espalda, hiriéndole.

El Sr. Aprais se dirigió á la casa parroquial para curarse; curándose estaba cuando le avisaron que su casa estaba ardiendo.

Nuevamente volvió á salir el valeroso sacerdote para salvar á la anciana, y nuevamente le agredieron los nacionalistas, quitándole todo el dinero que llevaba.

Se ha dicho que el Sr. Aprais llevaba armas, pero esto no es cierto.

Conato de asalto.

Añade esta información que el domingo anterior ya intentó también un grupo de nacionalistas asaltar el Círculo Conservador del pueblo de Lezama, al grito de: «Viva Euzkadi libre!», pero había allí varios socios y no se atrevieron á dar el asalto.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de agosto de 1863.

FRANCFORT, 18. El discurso literal del Emperador ha sido largo y conciliador. En él propone grandes reformas y excita a la unión, habiendo sido muy aplaudido. Nuevamente se ha resuelto invitar al Rey de Prusia a asistir al Congreso, encargando al efecto al Rey de Sajonia.

HAMBURGO, 18. Según la Gaceta de Breslau, la Policía de Varsovia ha registrado en casas, calles y cafés y a muchas personas, creyendo encontrar las huellas del Gobierno nacional; pero inútilmente. Ha habido trescientas prisiones.

LONDRES, 18. Las noticias de Nueva York, del 7, anuncian que la situación era igual en Rappahanock.

Continúa el sitio de Charleston. En Vicksburgo se preparaba una importante expedición contra Movila.

El conflicto balcánico

¿Ha dimitido Berchtold?

PARIS. Excelsior publica un despacho de Viena, en que se dice que el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, conde Berchtold, será en breve reemplazado en su cargo.

Su último fracaso en Bucarest, paz que se considera lesiva para los intereses austriacos en los Balcanes, le ha perjudicado mucho.

Se indica para sustituirle al conde Tisza, Presidente del Gobierno húngaro; al conde Bilinski y al Príncipe de Furtenberg.

Pero Le Journal publica otro despacho en que se dice que Berchtold ha dimitido, pero que el Emperador Francisco José se ha negado a admitirle la dimisión.

ENTRE DOS GOBERNADORES

Las desdichas de Sulzer

¿Por no haberse casado!

NUEVA YORK. Mister Sulzer, el gobernador del Estado de Nueva York, sigue encerrado en el Capitolio de Albany, sin entregar los sellos al teniente gobernador Glynn, encargado de sustituirle.

Como ya comunicamos, Sulzer ha sido acusado por la mayoría de la Asamblea legislativa del Estado de Nueva York de corrupción electoral y distracción de fondos electorales.

Sulzer dice que ambas acusaciones son falsas.

Ha hecho cerrar las puertas y cambiar las cerraduras. Ha colocado centinelas en los puntos estratégicos y se hace acompañar de dos hombres armados hasta los dientes.

El secretario de Estado Mitchell, el inspector de Hacienda, el tesoro del Estado y la mayoría de los funcionarios han recibido órdenes firmadas por Glynn.

Muestranse dispuestos a acatarlas; pero como la Constitución no está clara, y Sulzer no ha sido condenado aún, sino acusado solamente, ignoran si al desobedecer a éste contraerán responsabilidades.

La opinión pública es favorable a Sulzer, víctima de la Tammany Hall, dueña del Estado de Nueva York.

Esta corrompida asociación, que dirige el político Murphy, fué perseguida judicialmente por Sulzer. En venganza, intenta procesar a éste.

El pobre Sulzer ha sufrido un nuevo contrato.

Una dama, miss Mignon Hopkins, le ha

llevado a los tribunales por «breach of promise» (ruptura de promesa de matrimonio), y le pide una indemnización de 50.000 dólares.

Sulzer dice que no se acuerda de haber prometido a dicha dama nada absolutamente. Además, protesta contra quienes han mezclado a su mujer en todos estos escándalos, y dice:

—Quiero mejor mi esposa, que doce Go-biernos.

Un amigo ha llegado en su auxilio. Se trata de mister Lawson, autor de «Finanzas de locura», que le ha prestado 100.000 dólares para que se defienda ante los tribunales de todos sus enemigos.

COSAS YANQUIS

La caja de caudales, en la cúpula.

NUEVA YORK. En vista de que algunas audaces bandas de ladrones se dedican a asaltar las casas de banca, y a volar con dinamita las cajas de caudales, para aprovecharse de su contenido, un gran establecimiento bancario ha decidido prevenirse contra atentados semejantes.

Y ha colocado su caja de caudales a tal altura, que sólo se la podrá robar utilizando aeroplanos.

Ha hecho construir un rascacielos de cuarenta y un pisos.

En el piso número treinta y siete ha instalado sus oficinas.

Encima de éstas hay otros pisos, una terraza y una cúpula.

Pero esta cúpula es verdaderamente excepcional.

Es una pirámide gruesa y revestida interiormente de planchas de acero tan gruesas como las de un acorazado.

Las puertas son igualmente de acero; pero cromado.

Así pues, la cúpula es una gigantesca caja de caudales que contiene las reservas metálicas de la casa de banca.

Y la dirección de ésta confía en que los ladrones no podrán robarlas.

Invitación.

WASHINGTON. El Presidente, Wilson, invitará a todas las Marinas de guerra del mundo para que cuando la apertura del canal de Panamá se incorporen a la flota yanqui, atraviesen dicho canal formadas y vayan luego al Pacífico a la inauguración de la Exposición universal de San Francisco de California.

EL MILLONARIO LOCO

FUGA DE THAW

La mujer tiene miedo.

NUEVA YORK. No se habla de otra cosa que de la fuga del millonario Harry Thaw, cuyo proceso, hace algunos años, tuviera resonancias mundiales.

Como se recordará, Thaw mató a tiros de revólver al arquitecto White, amante de su esposa.

Pedían para él la pena de muerte, pero después de unos debates sensacionales, los jueces le declararon loco y fué encerrado en un manicomio.

Su familia, que lleva gastados un millón de dólares en defenderle, ha querido, en varias ocasiones, sacarle de dicho manicomio y enviarle a Europa.

En una ocasión ofreció al director del mismo 25.000 dólares para que permitiese una fuga que dejase a salvo su responsabilidad.

El director se negó a ello y reforzó la vigilancia.

Sin embargo, la fuga realizóse ayer en la forma siguiente:

Thaw, al medio día, después del almuerzo, bajó al patio central para dar un paseo.

Dicho patio está separado del vestíbulo por

una verja de hierro, donde se abre una puerta.

Junto a esta última hace constantemente guardia un portero.

A los pocos momentos de estar Thaw en el patio, se detuvo un automóvil delante del manicomio.

El chauffeur dijo en voz bastante alta: —Se ha pinchado un neumático.

Iban dentro del auto tres personas, que manifestaron su contrariedad con diversas exclamaciones.

De pronto Thaw dió un salto y ganó la puerta.

El portero se interpuso, pero le derribó de un empujón.

Y echando a correr salió del manicomio y subió al auto.

Este, que no tenía en realidad avería alguna, avanzó a toda velocidad.

Momentos después se detenía en un camino, y Thaw subía a otro automóvil más grande y rápido.

Y se dirigió en este último a la frontera del Connecticut.

Ignórase dónde se halla actualmente.

El director del manicomio ha dejado cesante al portero, de quien cree era cómplice de Thaw.

La esposa de éste, apenas ha sabido la evasión, se ha presentado a la Policía y ha pedido la protección.

Teme que Thaw la haga sufrir la misma suerte que a su amante el arquitecto White.

DRAMA EN UN CIRCO

Una leona despedaza al domador

Veinticinco heridas.

PARIS. Los espectadores que concurren al Magic City presenciaron ayer por la tarde una trágica escena.

A las cuatro y media de la tarde comenzó la segunda parte de la representación.

La leona «Cora», ejemplar magnífico, que había llegado al circo por la mañana después de un viaje de cuarenta y ocho horas, se paseaba por la jaula central, mirando curiosamente al público.

La puerta del fondo fué abierta y el domador, Amadeo Lecomte, conocido por William, entró con lento paso.

Y aquí lo ocurrido entonces, según la narración que ha hecho a los periodistas la directora de la Casa de Fieras, señora Wood: «Armado de un bastón y de un látigo, William atravesó la jaula central y abrió la puerta que la comunica con otra más pequeña.

Luego pretendió que «Cora» entrase en la última.

La leona se negó a ello y empezó a rugir. Entonces el domador cometió la imprudencia de volverse de espaldas a la fiera para cerrar la puerta por donde había entrado.

—¡Atención a la leona!—le gritaron desde todas las partes del circo.

Era tarde: «Cora» había saltado sobre él, le había clavado dos garras en la espalda y le mordía terriblemente en el cuello.

Cayó el domador y la leona, siempre encima, se encarnizó con él, mientras los espectadores gritaban aterrados y algunas mujeres se desmayaban.

Un empleado del circo disparó cuatro veces al aire su revólver, sin conseguir que la leona se asustara.

Entonces, la Condesa X..., que es amiga mía, se precipitó dentro de la jaula y descargó un terrible bastonazo sobre la nariz de «Cora».

Esta, aturdida, abandonó su presa y se refugió en un rincón.

Sacamos al domador, que había perdido el conocimiento.

Un médico le reconoció y dijo que había que llevarle con urgencia a un hospital.

Envuelto en una manta le transportamos al hospital Laennec, donde se negaron a recibirle.

En vista de ello, le llevamos al hospital de Piedad, donde le curaron de veinticinco heridas terribles.

Su estado es muy grave.

Es la cuarta vez que William, que tiene treinta y siete años, es herido por las fieras con quienes trabajaba.»

LOS ROBOS DE JOYAS

En Inglaterra están á la orden del día

LONDRES. Se han realizado dos robos de joyas.

El primero se ha registrado en Llandudno, estación veraniega situada al Norte del País de Gales.

Un joyero de Londres, M. Wartski, tiene en el hall del hotel Alejandra, en Llandudno, una vitrina en la que expone una serie de joyas, cuyo valor se estima en 250.000 francos.

Una muchacha, empleada por el joyero, estaba encargada de la custodia de dicha vitrina, y cada mañana trae al hotel las joyas que al anochecer deja depositadas en una casa de banca.

Esta mañana, al llegar, dejó la caja con las joyas en el suelo, delante de la vitrina, y se disponía a colocarlas en ésta, cuando un hombre le hizo una pregunta.

Ella volvióse para contestarle.

Momentos después, al disponerse a abrir la caja, vió, con sorpresa, que no era la misma que contenía las preciosas alhajas, sino otra vacía.

Habían hecho rápidamente la sustitución los ladrones.

El otro robo se ha efectuado en Correos. Trátase de un paquete postal enviado desde Londres a Birmingham. Iba dirigido a un joyero de esta última ciudad, apellidado Antrabus.

El paquete postal ha desaparecido.

No contenía más que alhajas de un valor de 2.500 francos.

Pero el robo permanece en el misterio.

Considero la Nesarina, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Diaz Benef. Almería

DESCUBRIMIENTOS YANQUIS

La música y los mosquitos

NUEVA YORK. En Atlantic City, ciudad en cuyos alrededores hay muchos mosquitos, se ha constituido un «Comité contra los mosquitos», que tiene por misión estudiar los medios más eficaces de combatir a esos insectos inoportunos y molestos.

Con ese fin se ha concedido al indicado Comité un crédito de 130.000 francos.

Gracias a esa subvención se han hecho serios estudios y se han practicado experiencias terminantes.

Ha sido consultado, entre otros sabios, M. Howard, jefe de los servicios agrónomos.

Dicho sabio ha propuesto una medida original, que ha aceptado el Comité.

«Los mosquitos» dice Howard—son atraídos por un sonido vibrante al diapason de su zumbido. Así, pues, basta con templar unas cuerdas sonoras, poniéndolas al diapason necesario, y los mosquitos acudirán en enjambres y no habrá después más trabajo que matarlos.»

En seguida se comenzará a aplicar ese método de exterminio.

A la hora presente un jefe de orquesta se ocupa de preparar las cuerdas sonoras.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Desgracia en un alto horno.

BRUSELAS. Despachos de Charleroi dicen que en una fundición ha ocurrido una desgracia.

En un alto horno, se dispuso la limpieza de una chimenea.

Encargóse de ella una cuadrilla de ocho hombres.

Uno de éstos cayó de lo alto a lo hondo, y murió del golpe.

Un compañero que pretendió socorrerle, cayó también, y se fracturó la espina dorsal.

Los restantes, que pretendieron socorrerles, sufrieron síntomas de asfixia.

Y milagrosamente escaparon con vida.

AVISOS UTILES

En Manzanilla (provincia de Huelva) se arrienda espaciosa y bien situada bodega, con buenos aparatos de lagar. Dirigirse al propietario, Laureano Sousa, Huelva.

Sidra Veretera y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

AGUILAS AMAESTRADAS

Para destruir los aeroplanos

enemigos

BERLIN. Un periódico berlinés dice que el pastor protestante Schuster ha visitado recientemente los aerodromos franceses de Chalons y de Niza, y he aquí lo que dice que ha visto:

«Las autoridades militares en esas dos ciudades han comprado seis aguilas que han amaestrado, enseñándolas a atacar a los aviones y a los aeroplanos del enemigo.

Efectivamente, unas aves de fuerza que se precipitan contra un aparato podrían dejarlo inútil.

En primer lugar habrían las águilas al ruido del motor y al estampido de las armas de fuego.

Ese amaestramiento dura seis semanas. Luego se lanzan al aire unos modelos de aeroplanos, en los cuales se han atado unos trozos de carne. A las águilas, sometidas previamente a un largo ayuno, se las suelta entonces, y se arrojan sobre la carne con una impetuosidad terrible, destruyendo de ese modo los modelos.

También las enseñan a atacar al piloto, destruyéndolo con sus garras y con su pico.»

LAS PASIONES POLITICAS

Nacionalistas y unionistas irlandeses

LONDRES. La hostilidad latente que ha existido siempre en Irlanda entre nacionalistas y unionistas, y que se ha acentuado después de votarse el home rule, se ha desatado desde hace algunos días en Londonderry.

Las primeras manifestaciones indicaban un estado de agitación inquietante; pero no habían producido más que incidentes sin gravedad.

Anoche las cosas han tomado un giro más grave.

En el curso de un motin, delante del teatro de la Opera, un joven nacionalista recibió una bala de revólver en la nariz, y mientras le trasladaban al hospital, la Policía a caballo tuvo que dar una carga para dispersar a las masas.

Momentos después, una mujer que pasaba fué herida de un tiro de revólver.

En fin, hacia las diez y media, un individuo apellidado Armstrong, que contemplaba desde una ventana las incidencias del motin, recibió un balazo que le llevó la mandíbula y le mató instantáneamente.

¡A LOS SETENTA Y SEIS AÑOS!

SE CASA MAC LEAN

Con la hija de un general.

LONDRES. Mac Lean, el famoso individuo cuyas aventuras en 1907 causaran tanto ruido en Europa, va a contraer matrimonio.

En 1870 era sargento de Infantería del Ejército inglés.

Pidió el retiro, marchó a Marruecos, y entró como instructor de las tropas del Sultán.

Poco a poco ascendió, le hicieron kaid, y últimamente fué general de las mehallas imperiales.

En 1907 le secuestró el Raisuli. Intervino Inglaterra, y pagó por su rescate considerable suma.

Desde entonces, Mac Lean, comprendiendo que las cosas han variado mucho en Marruecos, vivía en su país.

No obstante su avanzada edad, setenta y seis años, se conserva joven de espíritu.

Y uno de estos días contraerá matrimonio con miss Prendergast, hija de un general del Ejército británico.

El novio lleva a la novia medio siglo justo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Creo que quedará encantada de alegría. Pero... ¿Y si por casualidad rehusase?

—¿Si rehusase?—repitió el intendente con un gesto de desconfianza.—Esto sería señal de que me habiais engañado, Catalina, y seguramente después de semejante ultraje no soportaría su presencia en el castillo ni un momento más. Pero... ¡bah! no puede rehusar. Este matrimonio debe hacerla feliz. Poseo una bonita fortuna; Marta no deberá servir a nadie, y tendrá una vida fácil y agradable.

Catalina marchó silenciosamente durante algún tiempo, mientras que Mathys se frotaba las manos y se entregaba a sonrientes reflexiones.

De repente se detuvo a la entrada de un sendero.

—Pedonadme, señor intendente; es muy honroso para la mujer de un pobre guardabosque ir a la aldea en compañía de su amo; pero es necesario que dé una vuel-

ta por la granja pequeña para buscar leña y la rentera me aguarda a las nueve.

—Está bien, Catalina, pasad buen día. Pasado mañana sabréis por el ama de gobierno que va a ser esposa legítima de Mathys. Será una alegre boda, y como me habéis servido en este asunto, yo haré de modo que asistáis a ella. Detrás de vuestra casa y cerca de los bosques hay una porción de tierra en la que ha habido cebada. Desde mañana podéis cultivarla porque os la doy en aparcería.

La aldeana murmuró las gracias y se alejó por el sendero, que estaba bordeado en ambos lados por alisos pequeños. Marchaba muy despacio, mirando continuamente a través del follaje para ver si el intendente había llegado a la vuelta del camino.

Desde que le vió desaparecer por la esquina del bosque se volvió al camino y se dirigió precipitadamente hacia el castillo.

Estaba aterrada y triste; el corazón le latía con violencia. ¡Qué imprudencia había cometido! Reducida por la necesidad a emplear un medio extremo, había creído salvar a su amiga con una mentira, y ahora esta mentira iba a volverse contra ella para darle un golpe irreparable y echarla decididamente de Orsdaell. Andando, se hablaba a sí misma y se torturaba la imaginación para reparar el mal que había hecho involuntariamente. No le quedaba más esperanza que la de decidir a Marta a jugar hasta el fin su triste comedia con el intendente. Catalina sabía muy bien que su amiga acogería este consejo con horror, tanto más cuanto que había comprendido

en las palabras de Mathys que el odio de la viuda contra él había aumentado aún; pero ¿qué hacer contra un encadenamiento de fatales circunstancias? Y puesto que Marta había entablado una lucha legítima contra los ladrones y verdugos de su hija, ¿por qué habría de retroceder ante un papel que podía ayudar a liberar a su pobre Laura y ser el precio de este nuevo sacrificio?

Catalina llegó bien pronto a la explanada en cuyo medio se elevaban las torres de Orsdaell, y desde la elevación en que se encontraba miró a todas partes.

De repente dió un grito de alegría y de sorpresa. Vió a su amiga que, con Elena, estaba sentada sobre un banco en el fondo del jardín, detrás del castillo. Estas estaban completamente solas, y no había más personas que el jardinero, que trabajaba a gran distancia.

La aldeana contuvo el paso y tomó un aire indiferente, avanzó silenciosamente, como si se pasease, hacia la valla del jardín y penetró en él. Hizo desde lejos una señal apremiante al ama de gobierno, y ésta, admirada de sus extrañas señales, se levantó y dijo a la señorita:

—Elena, quedate ahí en el banco. Catalina tiene alguna cosa importante que decirme. Haz como si no la hubieras visto.

—Como gustéis, buena Marta—contestó la joven.—No me moveré.

La aldeana avanzó, aproximándose silenciosamente a la viuda, que se había apartado un poco y se había sentado sobre un banco, con la espalda vuelta al castillo.

—Sentaos a mi lado, Catalina—dijo,—y hablad bajo, porque el bosque puede ocultar espías. ¿Qué tenéis que hay lágrimas en vuestros ojos?

—Si mi corazón está oprimido de terror. Vais a sufrir una prueba suprema, Marta, y yo tiemblo porque creo que no tendréis la fuerza necesaria para ello.

—¿Qué nuevo sufrimiento se me impone? Es igual, mi valor no sucumbirá.

Catalina inclinó dolorosamente la cabeza.

—¡Fatales ilusiones!—dijo suspirando.

—Sois tan dichosa con saborear a vuestro placer el amor de vuestra hija, que os olvidáis de todo el mundo y no hacéis más esfuerzos para libertarla de su triste esclavitud. Temo que vuestra debilidad y vuestra imprevisión sean, sin duda, causa de una gran desgracia.

—Catalina, cuán falso es vuestro reproche! No transcurre un minuto sin que no tenga ante mí vista el objeto sagrado que me he propuesto.

—Sea; pero desde hace algunas semanas rehusáis el hacer los necesarios sacrificios para conseguirlo. Habéis tratado al señor Mathys con una frialdad tan altiva, que acaba de declararme su formal intención de alejaros del castillo desde mañana.

—¡Oh, cielos!—exclamó la viuda con voz ahogada.—¡Verme separada de mi desgraciada hija quizá para siempre! Y no sé nada aún, nada, sino que no hay ningún medio para mí para hacer valer mis derechos naturales.

—Tranquilizaos, Marta; todo depende

de vuestra fuerza de voluntad y de vuestro talento. Se os deja la elección. Vos misma sois la llamada a fallar sobre vuestra suerte. Si comprendéis hasta dónde el sacrificio de una madre debe llegar para la dicha de su hija, sabréis bien pronto el secreto, porque el medio infalible se os brinda. Si dudáis, si la resolución necesaria os falta, estaréis mañana lejos de Orsdaell, y vuestra Laura seguirá siendo la hija y la víctima de la señora de Bronssteen, hasta que una muerte prematura o la enajenación mental corone la maldad de sus verdugos.

—¡Gracias, Catalina! Habladme claramente. ¿Por qué me ponéis en tortura de esta manera?

—Es necesario, Marta; debéis comprender que la menor debilidad puede llegar a ser un crimen y que vuestra respuesta va a decidir como un fallo inapelable de la vida de vuestra hija y de vuestra propia felicidad.

Cogió la mano de su amiga y la estrechó con tierna compasión, diciendo:

—Tened valor y escuchadme con calma... El señor Mathys va a arriesgar su vida en una tentativa solemne y decisiva. Yo os propongo... y os rogare que queréis ser su esposa. No rehuséis.

—¡La mujer de Mathys!—exclamó la viuda con la palidez de la muerte en las mejillas. ¿Yo la esposa de un hombre vil y bajo?

(Continuará)

La huelga de Barcelona

Impresiones de la tarde.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El incidente ocurrido esta mañana frente a la Delegación de la Sagrera llegó a revestir alguna gravedad.

Si no acude oportunamente la fuerza de la Guardia Civil, acaso la Delegación hubiera sido asaltada.

Los detenidos, después de amplia declaración, y una vez retirados los grupos, fueron puestos en libertad. Eran un hombre de treinta y un años y un joven de diez y ocho años.

Durante la evolución de la fuerza para dispersar los grupos, resultó una mujer contusa en la cabeza.

En la barriada continúa la excitación. En el Centro Obrero la animación es extraordinaria.

No se ha celebrado la reunión de los siete grupos que habían propuesto el Comité y los delegados.

Es seguro que no habrá ya reunión.

Se ha sabido que el Comité se niega en absoluto a cumplir este compromiso que contrae con el gobernador, debido a la presión que ejercen los huelguistas.

En vista de ello, el gobernador ha declarado que cesa desde este momento la intervención amistosa del Gobierno en el asunto, por lo que se refiere a buscar una solución al conflicto.

El Gobierno, como prometió el Sr. Alba, se limitará a conservar el orden.

La excitación continúa, y esta tarde se ha propagado a otras barriadas.

Precauciones.

Esta tarde continúan las precauciones iguales a las de la mañana.

Las tropas no han realizado el paseo de la tarde.

Lo que dice el gobernador.

Según ha manifestado el gobernador, lo que ocurre en este conflicto es debido a que no hay elementos directivos que representen a todos los obreros.

No habiendo nadie con quien pueda la autoridad tratar, y no existiendo una representación genuina de los obreros, había de ocurrir forzosamente lo que ocurre.

El último manifiesto.

La alocución o manifiesto de los delegados de las Sociedades obreras que recomendaba aceptar la fórmula del ministro, está suscrito por delegados de las Sociedades obreras de géneros de punto, delegados de las fábricas de hilados y preparación, tintoreros y blanqueadores, oficios varios de Vilasar, sociedad de obreros de géneros de punto, de Calella, Arte fabricil, de Reus, tejedores de lana, de Sabadell, Comité del Arte fabricil, de Tarrasa y otros delegados también representantes de comarcas de bastante importancia.

Otra huelga.

Comunican de Berga que por haber sido despedidos siete obreros, por asociarse, se han declarado en huelga 60 operarios de una fábrica, manifestando que no volverán al trabajo mientras no sean admitidos los despedidos.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Intento de asalto.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En la fábrica de Almirall, situada en la calle de Muntaner, se trabajaba en el piso alto.

Enterados de ello los huelguistas, intentaron asaltar la fábrica.

Acudieron los agentes y dispersaron a los huelguistas.

Manifiesto aprobado.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se han reunido en el local social los obreros pertenecientes a la entidad Tres clases de vapor.

Ha sido aprobado el manifiesto redactado por la directiva, aconsejando a los huelguistas que reanuden el trabajo con la aceptación de la fórmula del ministro.

La reunión fue ordenada.

Todos los oradores abogaron por terminar la huelga, aprobándose este acuerdo por aclamación.

La mayoría de los asistentes eran mujeres.

Salieron pacíficamente, dirigiéndose en pequeños grupos a la barriada.

No hubo ningún incidente.

Visitando al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Terminada la reunión que se ha celebrado en el local de las Tres Clases de Vapor, la Junta directiva ha visitado al gobernador civil para comunicarle el acuerdo de que aceptan la fórmula del ministro y se proponen publicar un manifiesto recomendando a los obreros del arte textil que vuelvan al trabajo.

También han visitado al Sr. Francos Roca de la región para anunciarle que publicarán por su parte otro manifiesto en igual sentido que el mencionado anteriormente.

Huelguistas irritados.

Grupos de huelguistas comentaban acaloradamente el suceso ocurrido frente a la Delegación de la Sagrera.

En el local de la Agrupación obrera se daba extraordinaria efervescencia esta noche.

Los individuos del Comité de la huelga han reclamado a los periodistas porque publicaban artículos contra la huelga, habiéndoles amenazado con prohibirles la entrada en el local.

No hubo manifestación.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A pesar

de los rumores que han circulado, no ha habido hoy ninguna manifestación mujeril.

Los huelguistas, desconcertados.

El Comité de la huelga se ha reunido, reservando los acuerdos adoptados y no queriendo decir ni aun el lugar donde se ha celebrado la reunión.

Reina entre los organizadores de la huelga mutua desconfianza y no pequeña desanimación.

La noticia de que en la mayoría de los pueblos se vuelve a trabajar y que han fracasado los trabajos hechos para que secundaran la huelga las comarcas de Manresa, Ripoll, Vich y otras, ha llevado gran desconcierto al Comité.

Asegúrase que antes de declararse venidos intentarán algo sonado, apoyándose en las mujeres exaltadas.

Las autoridades se hallan sobre aviso para evitarlo a todo trance.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que no se habían recibido noticias de Barcelona referentes a la reunión de las secciones de huelguistas del arte textil, lo cual hacía suponer que aquella no se había celebrado.

Las noticias oficiales recibidas a primera hora de ayer noche, confirman que de las siete reuniones de obreros huelguistas anunciadas para tratar de la fórmula de arreglo para volver al trabajo, solamente se habían celebrado dos ó tres, limitándose en éstas a mantener ligeros cambios de impresiones; pero sin que en ninguna llegara a adoptarse un acuerdo concreto respecto de la vuelta al trabajo, aunque la tendencia haya sido favorable a esto último.

Las últimas noticias a que nos referimos, hablan de una manifestación que ayer tarde, trataron de organizar las obreras huelguistas a la entrada de las Ramblas, siendo disuelta por la fuerza pública.

El ministro de la Gobernación recibió anoche el telegrama siguiente:

«**BARCELONA,** 18 (23,30). Los delegados firmantes, representando al setenta por ciento obreros textiles huelga que aceptan real decreto ofrecido, solicitan como solución conflicto actual publicación del mismo, entrando así al trabajo toda Cataluña. Breve y nuevas reuniones respetuosos Sindicatos confirmarán nuevamente esta petición formulada V. E.—Miguel Gómez, Mataró, tres Sociedades.—Juan Botey, Vilasar de Mar.—Jaime Delmau, Vilasar del Mar.—Juan Vila, Calella.—Miguel Mestres, Reus.—Juan Bois, Sabadell.—Francisco Elias, Tarrasa.»

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de agosto de 1863.

SAN ILDEFONSO, 18 de agosto. La Embajada turca ha sido recibida por S. M. a las tres de la tarde con el ceremonial de costumbre. El embajador y su séquito, que estaban alojados en la casa de Cerónigos, se dirigieron al Palacio en tres coches de la Real Casa; y del embajador, con los caballos empenachados de blanco y azul. Tanto el embajador como los demás señores de la comitiva vestían levita verde militar con bordados de oro, más ó menos numerosos, según la graduación de cada uno: el primero lucía sobre el uniforme una banda verde con filetes rojos, y todos, varias condecoraciones.

Después de la recepción, el señor marqués de Miraflores hizo la visita oficial al representante del Rey, y recibió la del embajador.

DEL FERROL

EL MINISTRO DE MARINA

Visita al arsenal.—¿Será cierto?

FERROL. (Lunes, mañana.) El ministro de Marina visitó hoy detenidamente el acorazado *España*.

Acompañóronle en su visita el director de las obras del arsenal, M. Solers; el comandante general del apostadero, el general del arsenal, la Comisión inspectora del Estado y el comandante del buque.

A pesar de que el acorazado no se halla todavía en condiciones, se asegura que el ministro dispondrá que tome parte en la revista naval que se celebrará en octubre próximo en Cartagena, termipando allí su armamento.

La opinión no se explica este deseo de presentar entre los buques extranjeros un acorazado que aún no tiene completo su armamento.

La entrega del «España».

FERROL. (Lunes, noche.) Mostróse el Sr. Gimeno satisfechísimo del estado de las obras del acorazado *España*, cuyo buque será entregado provisionalmente a nuestra Marina de guerra en la primera quincena del próximo septiembre.

El 25 hará su primer viaje a Bilbao, donde recibirá la hermosa bandera de combate.

Los comandantes alemanes.

El ministro, el vicealmirante Sr. Barriere y dantes de los cruceros alemanes, que comienzan con él.

Lanzamiento de torpedos.

El ministro, el vicealmirante Sr. Barriere y otras significadas personalidades embarcaron en botes de vapor, paseando por la bahía mientras se preparaba el lanzamiento de torpedos.

La brigada torpedista embarcada en el *Corde de Venadito* hizo las experiencias.

El Sr. Gimeno presenció el lanzamiento de dos torpedos de 45 kilos.

El espectáculo fué verdaderamente hermoso. Levantáronse enormes columnas de agua, flotando en la superficie, después de la explosión, multitud de pescados muertos, que se disputaban luego los pescadores que ocupaban pequeñas embarcaciones.

En La Graña.

El ministro visitó luego el hermoso pueblo de La Graña, donde pudo ver los antiguos arsenales, en inmejorables condiciones para construcciones navales.

Banquete oficial.

En Capitanía se celebró el banquete oficial, asistiendo el ministro, los generales Miranda y Barriere, el gobernador militar, el jefe de Estado Mayor y el comandante del *España*.

EL VERANEO REGIO

SS. MM. EN ASTURIAS

Comienzo estas notas a bordo del cañonero «Marqués de Molins». Mientras mis compañeros de viaje se defienden, bastante mal por cierto, de la marejada, yo acepto la caballerosa hospitalidad con que nos brinda el comandante del barco, D. José María Butler, y recibo mis impresiones de ayer, que fué un día inolvidable para Gijón.

El cañonero escoltó a los balandros que hacen la regata crucero a Luanco. Nuestra estancia en él la debemos a la atención de S. M., que puso el pequeño buque de guerra a disposición del Club de Regatas, para conducir a los socios que han de asistir al almuerzo que en Luanco ha de celebrarse en honor de S. M.

El tercer día de regatas amaneció de turbada. El cielo daba al bello paisaje de la costa el tono gris característico de Asturias. Un «orbayu» pegajoso, molesto, manchaba el aire. La gente de mar aseguraba que se quedaría al tiempo; esto es, que no habría mayores perturbaciones atmosféricas, y comenzaron las regatas, saliendo a la hora convenida el «Hispania», «Tonino», «Mosquito», «Poquet», «¿Cuál?», «Dóriga», «Luchana», «Papoosse», de la serie de 21 metros; «Gerineldo», «Asphoedel», «Princesina», «Pichín», «Amítina», «Ziruky» y «Our Queen», de la serie de seis metros; «Giralda III», «Narcisa» y «Astur», de la serie de siete, y «Carmen III» y «Sogallinda V» de la de ocho.

Los dos primeros premios los ganaron los balandros de S. M. «Hispania», patronado por la Reina, y «Tonino», por el Rey.

Numeroso y distinguido público, en el que resaltaban bellísimas y elegantes damas, presenciaron las regatas desde la tribuna levantada por el Club en la bahía de Santa Catalina. Enorme gentío seguía con avidez las pruebas desde las alturas inmediatas.

A la una terminó el desfile, trasladándose el público y balandristas a la playa, donde se formó un precioso paseo.

El Monte de Piedad.

La nota culminante del día era esta solemne benéfica, en la que hombres de tan férrea voluntad como bellos sentimientos iban a ver realizadas sus más deseadas aspiraciones. Me refiero a D. Calixto de Rato y Roces y a los señores que con él forman la Junta de gobierno del Monte de Piedad.

SS. MM. y AA. RR. se habían dignado presidir el acto de colocar la primera piedra del nuevo palacio de la Caridad.

El solar había sido transformado en espléndido jardín, al que se daba acceso por dos portadas abiertas la una en arco, con expresivas dedicatorias para las Reales personas, y la otra destinada a los invitados.

La mesa presidencial se mostraba sobre elevado estrado y bajo amplio dosel rojo, en cuyo fondo se destacaban las armas de España. Adosado a él estaban dispuestos los sillones que habían de ocupar SS. MM. y AA. RR.

A las cuatro menos cuarto, hora oficial, llegaron los Reyes é Infantes, siendo recibidos a los acordes de la Marcha Real. La distinguida concurrencia que llenaba las tribunas prorrumió en estruendosa ovación, que repercutió en el gentío inmenso de la calle.

Entran los Reyes prodigando sus sonrisas, luciendo en el rostro la íntima satisfacción que sienten participando con los gijoneses de tan hermosa obra de piedad cristiana como la que representa la benéfica institución del Monte de Piedad. A recibirles se adelantó el presidente, Sr. Rato y Roces, seguido del vocal Sr. Larroide y otros señores del Consejo.

Los vivos seguían siendo atronadores, no cesando hasta que los Reyes é Infantes se sientan.

Desde este momento comienza la ceremonia, que se desliza brevemente en medio de respetuoso silencio. El Sr. Rato lee un hermoso discurso de exposición del acto y de gratitud a las Reales personas, por haber enaltecido y hecho memorable aquel acto con su presencia, é inmediatamente el obispo de la diócesis bendice la piedra; descienden SS. MM. y AA. RR. al lugar donde aquélla está suspendida, y después de firmar el acta echan sendas paletadas de cal, sirviéndose de una artística paleta de plata que lleva una inscripción conmemorativa.

Acto continuo se reproduce la ovación y los Reyes ocupan sus automóviles, dirigiendo-

se a la Plaza de Toros para asistir a la corrida.

Llegan SS. MM. en el momento en que terminaba el paseo de las cuadrillas.

La Plaza está como no se vio en el día de su inauguración: llena hasta los topes.

El público, todo en pie, tributa a los Soberanos una ovación delirantisima, que dura quince minutos. Don Alfonso y doña Victoria, de pie, sonrien bondadosamente a la multitud, que no se cansa de aplaudir y vitorear.

Los Reyes se sientan y, poco a poco, se restablece la normalidad, comenzando la taurina fiesta.

El ganado, de preciosa lámina, bien criado, fino y no exento de bravura.

Vicente Pastor, Martín Vázquez y Gaona brindan sus tres primeros toros a los Reyes, recibiendo el consiguiente regalo.

La corrida resulta animada; espadas y peones trabajan con deseos de quedar bien, y justo es confesar que lo consiguen. El Rey y la Reina rompen con energía el aplauso.

A nuestra hermosa Soberana la desagrada la suerte de varas, cubriéndose el bello rostro con el abanico cuando el toro embiste al caballo. La Reina hizo bien en no ver aquélla, porque, si repugnante era ver los vientres abiertos de los nobles brutos, no lo era menos la vergonzosa manera que tenían de cumplir su misión los varilargueros. ¡Qué infames! El menos malo fué Melones.

Ei amo bregando y con los rehiletes fué Magritas, a quien, desde el Rey hasta el último vasallo, prodigaron sus aplausos más calurosos.

Sus Majestades permanecieron en el palco real hasta que murió el último toro, a manos de Gaona, por cierto, con poquísima fortuna.

Al salir de la Plaza, el público vuelve a aclamar a los Reyes, que regresan al muelle para trasladarse al *Giralda*.

Por la noche se verificó, a bordo del yate real, la comida ofrecida por Su Majestad a las autoridades, asistiendo el presidente del Real Club, D. José Antonio García Sol.

A Luanco.

Y restituyámonos al *Marqués de Molins*, donde el inmenso Antón Ordóñez ha caído víctima del más agudo de los mareos.

La oficialidad nos obsequia con coteles de ginebra.

El alférez de navío Sr. Vierna tiene la atención de enseñarnos el barco y de explicarnos el funcionamiento de las modernas ametralladoras.

A sotavento van los balandros, agrupados, casi juntos, adelantándose los sonderklasse, y a poca distancia los del otro grupo.

S. M. el Rey patronea el «Tonino», y la Reina, con la Infanta María Luisa, el «Hispania». El Príncipe Raniero va en el «Giralda III».

A las doce, poco más ó menos, están los balandros en el puerto de Luanco. Nosotros fundeamos fuera.

S. M. el Rey se traslada al cañonero para mudarse, acompañándole el Infante D. Felipe y los Sres. Careaga y Gaspar Cienfuegos Jovellanos.

La entrada en el pueblo es verdaderamente triunfal. Todas las casas están engalanadas; la población viste de fiesta, aglomerándose en los muelles.

Cuando desembarcan SS. MM. y AA. RR., enroquecen los luanquinos vitoreándoles. El entusiasmo es indescriptible.

No obstante lo pequeño del pueblo, admirar ver tanta muchacha, y sobre todo tan estupidamente bonitas. Ellas bastaban por sí solas para abrillantar el recibimiento; ¡qué júbilo más franco, más cariñoso el suyo por ver a los Reyes!

Entre el pueblo fueron SS. MM. a la parroquia, donde oraron, reuniéndose después en el Campo de la Iglesia, donde estaba dispuesta una mesa única para el banquete.

A la una y media comenzaba la comida. Las dos presidencias de la mesa estaban ocupadas por S. M. el Rey y por S. M. la Reina, sentándose a la derecha de Don Alfonso la Infanta doña María Luisa, y a la izquierda la señora del presidente del Real Club, D. Antonio García Sol. Doña Victoria tenía a su derecha al Infante D. Carlos y a la izquierda al Príncipe Raniero.

A uno y otro lado seguían la duquesa de San Carlos, el presidente del Real Club, señor García Sol, el comandante de Marina de la provincia, Sr. Castro, la duquesa de la Victoria, el alcalde de Luanco, los marqueses de la Torre y de Canillejas, el ayudante de Marina de Luanco, el Infante D. Felipe, los Sres. Dóriga, Pardiñas y Bayo, el general Aznar, y la señora del vicepresidente del Real Club, D. José María Rodríguez.

En los puestos de preferencia se sentaron las señoras de D. José Junquera, secretario del R. C. A. de R., de Arceces, de Arratia, de D. Herberto Moyán, de D. Luis Cruz, y señoras Secorra Arribas y Aurelia Rodríguez.

El número de comensales que ocuparon los demás puestos de la mesa pasaba de cincuenta, figurando entre ellos el hijo del Presidente del Consejo de ministros, D. Alvaro Figuerola; conde de Santa Olaya, y representantes de la Prensa provincial y de Madrid.

Al destaparse el champagne, el Sr. García Sol ofreció, en nombre del Club, a Su Majestad, el banquete, en párrafos elocuentísimos de gran patriotismo y de acendrado amor a los Soberanos.

El Rey estrechó efusivamente la mano del Sr. García Sol, y se dió por terminado el acto.

El almuerzo fué verdaderamente regio, figurando en él el plato regional por excelencia: la fabada asturiana, que elogiaron mucho SS. MM.

Durante la comida, las bellísimas y distinguidas señoritas avilesinas María Luz y Am-

paro Fernández Figuerola obtuvieron varias fotografías de la mesa y de SS. MM. El Rey conversó brevemente con ellas, y la Reina las significó, por medio del marqués de la Torre y de Canillejas, su deseo de conservar como recuerdo algunas de aquellas fotografías, ofreciéndolo así, muy emocionada, la encantadora María Luz.

Al retirarse fueron obsequiadas las señoras de Figuerola con champagne, que tuvo el honor de servirles el cronista.

A Oviedo.

Fuó rápida, casi fugaz, la visita de los Reyes a la capital del Principado, donde se les preparaba un suntuoso recibimiento.

SS. MM. se dirigieron desde Luanco a Gijón, para mudarse de traje, emprendiendo en seguida el viaje a Oviedo, en automóvil, llegando a las cinco de la tarde.

S. M. la Reina llegó con una antelación de media hora a su augustos esposo; se detuvo breves momentos ante la fábrica nacional de armas de la Vega, donde esperaban las autoridades, siguiendo a la Catedral y visitando después la Diputación.

Don Alfonso recorrió minuciosamente la fábrica. Como tan detenida visita terminó a hora muy avanzada, el Rey desistió de visitar la población.

S. M. la Reina esperaba al Rey en el palacio provincial; pero al saber que Don Alfonso no tenía tiempo en este viaje para visitar a los ovetenses, regresó a Gijón, pasando por la fábrica, donde se apeó el marqués de la Torre y de Canillejas para conocer los deseos de S. M. el Rey. De la conferencia resultó que el coche de la Reina marchó a Gijón, llevando la misma dirección el del Rey que la que trajo al venir a Oviedo.

A las seis y media regresó S. M. a Gijón, dirigiéndose directamente al Musel.

Para hoy.

Hoy se jugará el premio de honor en las regatas.

Sus Majestades visitarán la Fábrica de Tabacos y presidirán en el Real Club el reparto de premios.

El acto comenzará a las cinco de la tarde, y en cuanto termine se dirigirán los Reyes al *Giralda*, que zarpara inmediatamente con rumbo a Santander, para estar en la Magdalena a las doce de la noche.

El viaje.

Ha sido un éxito colosal para Asturias, que ha testimoniado una vez más a los Reyes el amor y el respeto profundísimos que les profesan.

Las autoridades han sido felicidadísimas por el Soberano, que en todo momento vió el celosísimo interés que sin excepción desplegaron todos por su persona, y singularmente el gobernador civil, D. Enrique Naval, y el coronel de la benemérita, Sr. Rubio.

Un palacio para el Príncipe.

Un periódico gijonés resucitó estos días la iniciativa que hace años lanzó el entonces alcalde de Gijón, D. José Ruiz-Gómez, y que el cronista recogió en estas columnas, de ofrecer al Príncipe de Asturias un palacio en la provincia.

Se hace demasiado extensa esta crónica, y el asunto merece por sí solo varios artículos. Por hoy sólo diré que Asturias no debe permitir por más tiempo que el heredero de la Corona no cuente en su principado con casa propia donde hospedarse el día que nos honre con su visita.

Dícese, a propósito de lo fugaz del paso del Rey por Oviedo, que SS. MM. se proponen dedicar a la capital de Asturias una excursión, viniendo con el Príncipe heredero y los Infantes, llevándolos a Covadonga.

Que la resucitada iniciativa responda a ese rumor, que por ser autorizado recojo; pero que responda, no con artículos de periódico, ni con comentarios entusiásticos de momento, sino de modo real, definitivo, tomando por ejemplo el que nos ofrece la provincia hermana de Santander con su magnífico Palacio Real de la Magdalena.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES.
Oviedo, 17-VIII-913.

Los Reyes en Santander

La llegada.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) A las ocho y cuarto de la mañana entró en el puerto el *Giralda*, después de una feliz travesía, y sin la cerrazón que hacía temer el estado del tiempo.

Los Reyes venían descansando y no desembarcaron hasta las diez y media, a cuya hora desembarcaron también los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero y D. Felipe.

Sus Majestades se dirigieron al Palacio de la Magdalena, donde volvió a izarse el pabellón de Castilla.

Es probable que por la tarde asistan los Reyes al campo de juego de la Real Sociedad de Lawn Tennis, donde se disputa el campeonato.

Tal vez el Rey tome parte en el partido.

El general Marina.

En el tren correo ha llegado el general Marina, acompañado de su esposa é hija.

Como no se tenía noticia oficial de su llegada, no le esperaban las autoridades ni elementos oficiales, y sólo fueron a la estación el coronel Souza, que manda el regimiento de Artillería en Getafe, y el coronel Delgado, que fué ayudante del general Marina.

Desde la estación marchó el general Marina al Gran Hotel del Sardinero, acostándose en el acto por llegar molesto con un dolor de costado.

Enterado de la llegada de los Reyes, pidió hora al Palacio para ser recibido.

El Rey le citó a las doce, acudiendo el ge-

neral Marina, aunque se encontraba molesto por su indisposición.

Se cree que almorzará en Palacio. El general Marina pierde el tren. SANTANDER. (Lunes, noche.) El general Marina no almorzó en Palacio. Conferenció con S. M. el Rey extensamente, y regresó al hotel a la una de la tarde. Se acostó, porque continuaba molesto. Luego se levantó, y minutos antes de la hora señalada para la salida del tren de Madrid marchó a la estación. El tren había partido ya. Dió orden al *chauffeur* para que marchara a Guarnizo por si lograba alcanzar allí el tren, pero tampoco lo consiguió. Entonces decidió quedarse allí, con el propósito de tomar mañana el mixto é ir a Venta de Baños a coger el rápido y regresar en él a Madrid. No habló con los periodistas.

La Familia Real. La Reina pasó un par de horas en la playa, con los Infantes. Sus Majestades permanecieron en Palacio desde el medio día hasta las seis de la tarde, cuya hora salieron en automóvil con el Infante D. Felipe y dieron un largo paseo, mientras los Infantes permanecían jugando en la posesión Real.

Jira automovilista. Pasado mañana se celebrará una jira automovilista a uno de los parajes más hermosos de la provincia, llamado Pico de las Eras, en el alto de Alisa. Asistirán los Reyes, el Infante D. Felipe, autoridades, diputados, senadores y otras distinguidas personalidades, entre ellas don Antonio Maura, el conde de la Mortera, el conde Argos y el conde de Torreanaz.

El día en San Sebastián

Excursión aplazada. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado ha aplazado hasta después del almuerzo su excursión a Cestona para visitar a su familia. A ello le ha obligado el tener que despachar una larga correspondencia para el Presidente del Consejo de ministros. Al medio día subió a Miramar el Sr. López Muñoz, para cumplimentar a la Reina Cristina y dar cuenta de un telegrama del gobernador civil de Santander, anunciando que a las diez y media de la mañana habían desembarcado allí felizmente SS. MM.

De toros. Mañana son esperados los toros de Parladé que el próximo domingo lidiarán Bombita, Machaco y Gaona. Gallito Chico saldrá esta noche para Antequera, donde toreará el día 20.

En honor de Titta Ruffo. En un champagne de honor, ofrecido en el Casino por el Sr. López Monis, prometió Titta Ruffo cooperar personalmente a la primera función que a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid se celebre, estando él en la corte.

Titta Ruffo fué obsequiado ayer por el señor Luca de Tena, en su villa Esperanza, con un almuerzo, al que asistieron Benlliure, el doctor Barajas, Fernando López Monis y otros amigos. Titta Ruffo explicó al final la filosofía de su arte y cantó trozos de sus óperas predilectas. Titta Ruffo ha salido para Roma y Betone, donde se unirá a su esposa. Le despidieron varios admiradores y amigos.

Felicitaciones. Los generales Bazán y marqués de Valtierra son muy felicitados por sus respectivas designaciones para las Capitanías generales de Madrid y Burgos.

Notas de la tarde. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A las cuatro de la tarde salieron para Cestona, en automóvil, el ministro de Estado, su hijo D. Fernando, el doctor Barajas y el ex subsecretario de la Presidencia, D. Natalio Rivas, que llegó aquí esta mañana. El nuncio celebró misa esta mañana en la capilla de la residencia de los Jesuitas, y no salió durante toda la mañana. El obispo de la diócesis salió en el rápido de la mañana para Vitoria. Le despidieron el obispo de Nisa, el superior de los Jesuitas, las autoridades y otras distinguidas personas. A primera hora de la tarde ha descargado una fuerte tormenta.

El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El señor López Muñoz regresó de Cestona a las ocho de la noche, y se encerró en su despacho y trabajó largo rato con un agregado del Gabinete diplomático del ministerio de jornada.

El tenor Ibós. El eminente tenor Ibós, que sale mañana para el Pirineo francés y se propone hacer una *tournee* por España, ha encargado a un redactor de *La Tribuna* que diga a los periodistas de Madrid que cuando llegue a la corte se ofrecerá al presidente de la Asociación de la Prensa madrileña para cantar en una función que se celebre a beneficio de la citada Asociación ó de los pobres. Cantará en su tono el cuarto acto de *Rigoletto*, el cuarto de *Lohengrin* y el tercero de *Lucia*.

El violinista Quiroga. El notable violinista Manolo Quiroga, que ha dado varios conciertos en el Casino, ha salido con dirección a París.

Otras noticias. El nuncio de Su Santidad tomó esta tarde el té en casa de los condes de Artaza. Durante la tormenta de esta tarde cayó un rayo en el cementerio, causando desperfectos en la sepultura de los condes de Artaza.

TOROS EN PROVINCIAS

En Vitigudino. VITIGUDINO. (Lunes, tarde.) Los toros de Cobaleda lidiados el día 16 resultaron regulares. Chiquito de Begofía estuvo muy bien en la muerte de sus tres toros, siendo muy aplaudido. Paco Madrid toreó con valentía y arte, escuchando grandes ovaciones; banderilleó dos toros al cambio, y con el estoque estuvo colosal, administrando tres soberanos volapiés. El picador Farfán resultó con un puntazo leve.

En Bilbao. BILBAO. (Lunes, tarde.) Se celebra la segunda de feria, lidiando seis de Concha y Sierra Machaco, Pastor y Gallo. La entrada es buena, a pesar de estar la tarde nublada, pero menor que ayer. Al asomar en la presidencia el comandante del crucero alemán *Hansa*, la banda interpreta el himno alemán. El público aplaude y escucha de pie. Salen las cuadrillas, siendo ovacionadas.

PRIMERO «Clarinero», castaño oscuro. Machaco lo lancea, recogiendo bien. Manseando toma el bicho cuatro varas. Quedan dos caballos en la arena. Conejito prende un buen par, y Camará deja un palo a la media vuelta. Repite Conejito con otro par. El toro, hecho un buey, pasa a manos de Machaco. Comienza el diestro la faena solo y tranquilo. Sufre un achuchón de cuidado. La faena se hace pesada por las malas condiciones del bicho. Sin cuadrar, entra aprovechando y receta una estocada hasta la mano. Coge la puntilla y descabella a la primera. Ovación.

SEGUNDO Sigue la ovación a Machaco, que da la vuelta al ruedo, cuando sale el segundo bicho, «Frasculero», entrepalao. De salida tira a un picador al callejón. Pastor da dos lances buenos. Toma el toro cinco varas por cuatro tumbos y mata dos pencos. Magritas clava medio par. Vito pone uno bueno, repitiendo el primero con otro superior. Pastor, de azul y oro, encuentra huído al toro y pasa de cerca con eficacia, siendo aplaudido. Sigue con fatigas por estar incierto el toro y entra con los terrenos cambiados, agarrando una estocada contraria. Descabella al primer intento. Ovación.

TERCERO «Lunares», chorreao en verdugo, grande. Sale derribando caballos y siembra el pánico. Gallo lancea movido. Después quiere adornarse en los quites, viéndose comprometido. Aguanta el bicho cuatro puyazos. Después se hace quedado. Gonzalito cuegla un buen par y Posturas prende otro a la media vuelta. Repite Gonzalito con otro bueno. Gallito trastea solo, siendo ovacionado. Entre pitones hace una faena preciosa, dando pases de rodillas y de molinete y tocando el testuz y los pitones. El público, de pie, no cesa de aplaudirle. Entra recto y deja un pinchazo alto. Gran ovación. Repite con media bien puesta. Saca el estoque con una mano y entra de nuevo, dejando una estocada hasta la mano. El público pide, entusiasmado, que se le conceda la oreja. Gallo da la vuelta al ruedo recogiendo muchas palmas. Un aficionado se echa al ruedo y le abraza.

CUARTO «Veneno», cárdeno, grande. Sale rematando en las tablas. Machaco da tres verónicas y termina con un recorte. El picador Gordo cae sobre el toro y Pastor hace un gran quite. Se anima el tercio; el toro es bravo. Otro picador cae al descubierto y Gallo hace un quite soberano, rematando con la montera en los pitones. Machaco y Pastor también juguetean. Se compone el tercio de cinco varas, tres golpetazos y un penco difunto. Machaco coge los palos, y después de dos salidas sin clavar, deja un buen par al cuarto. Cantimplas y Camará quedan bien. Machaco, solo, da pocos pases, nervioso. Tira la montera y deja medio superior. Dobra el toro, se levanta y vuelve a doblar, después de un intento de descabello. Ovación.

QUINTO «Flor de Jara», berrendo en castaño, grande y mansurrón. Pastor le lancea y el toro se va. Acosado, toma cuatro varas y mata dos caballos. Morenito y Vito hacen bien el segundo tercio. Morenito comienza la faena con la izquierda, tranquilo y entre los pitones. Entra bien, de cerca, y deja media, que el toro escupe. Vuelve con un pinchazo hondo y repite con una gran estocada entera, saliendo colgado y resultando ileso. El toro rueda. Muchas palmas.

SEXTO «Obispito», cárdeno, con exceso de armas. Persigue a un peón, y salta al callejón tras él. Gallo torea por bajo al toro, que está huído. La lidia tiene mucho de capea. Pastor colea en una caída de peligro. Toma cuatro varas, propinando tres tumbos, y mata tres pencos.

Blanquet y Posturas parecen mal, a la media vuelta. El toro resulta imposible. Gallito hace su faena corriendo tras el manso, y le suelta un pinchazo en el pescuezo. Sigue huyendo el toro, y a pazo de banderillas recibe un pinchazo, quedando descorado.

En Aravaca. ARAVACA. (Lunes, noche.) Como estaba arunciado, se verificó en este pueblo la corrida de novillos a cargo de Salinas. Este estuvo muy trabajador, y agradó al público. El valiente matador de novillos Antonio Cuadra (Antofete), que presenciaba la corrida, estuvo ayudando muy eficazmente a sus compañeros, evitando serios percances y garantizando continuas ovaciones por su toreo inteligente.

En Brihuega. FRIHUEGA. (Lunes, noche.) Los toros de Félix Sanz cumplieron. Tanto Gregorio Garrido como *Saleri II* estuvieron superiorísimos. Garrido cortó dos orejas, y *Saleri*, una. Banderillearon, siendo muy aplaudidos. Fueron sacados en hombros.—C.

ANDALUCIA **El tratado con Portugal.—Contra la prórroga** CADIZ. (Lunes, tarde.) Es unánime la gratitud de esta región por la campaña que realiza la Prensa de Madrid pidiendo que no se prorrogue el Tratado de Comercio con Portugal, lo que ocasionaría la ruina de la industria de esta comarca. Los Ayuntamientos de Cádiz y otras poblaciones elevan solicitudes al Gobierno en el indicado sentido. Háblase de celebrar en esta capital una manifestación magna, para la que vendrían miles de personas de San Fernando, Puerto de Santa María, Chiclana, Conil y otras poblaciones.

Fiesta de aviación. PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Lunes, tarde.) Con motivo de la feria celebróse ayer una fiesta de aviación, realizando M. Garnier varios vuelos ante millares de personas, que le aplaudían entusiasmadas. En uno de sus vuelos subió con él el joven escritor D. Leocadio Martín, que fué muy felicitado por su arrojío. Esta tarde se obsequiará con un banquete al atrevido aviador.

El niño asesinado.—Detención de los asesinos. CORDOBA. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil ha detenido en Baena a Antonio Palmero Moreno y Juan Rus Mármol, que asesinaron al niño de ocho años, Gabriel Rejano, en el término llamado El Palomar.

Méjico y los Estados Unidos. CADIZ. (Lunes, tarde.) Pasajeros llegados en el vapor *Manuel Calvo* dicen que al salir de Veracruz había en este puerto mejicano seis barcos de guerra yanquis con tropas de desembarco. Créese en una pronta intervención de los Estados Unidos.

La huelga de Riotinto. HUELVA. (Lunes, tarde.) La huelga de los obreros del filón Sur, en las minas de Riotinto, no tiene importancia. El gobernador confía en que se resolverá rápidamente. Sólo huelgan cien obreros. La tranquilidad no se ha alterado. Para los heridos. La Diputación provincial ha cedido 25 camas para los heridos de Marruecos.

El «Manuel Calvo». CADIZ. (Lunes, tarde.) A las once ha fundado el vapor *Manuel Calvo*, procedente de Habana y Nueva York. Vienen el obispo D. Manuel Reguera y varios sacerdotes, que van en peregrinación a Roma; el cónsul general de Cuba en España, Sr. Chivás; la artista Geraldine con su esposo é hijo, y el torero Manuel Vara (Varita). Durante el viaje se celebró una fiesta a bordo, a beneficio de un cocinero enfermo, en la que se recaudaron 93 pesos oro. El buque continuará mañana su viaje á Barcelona.

Niebla en Gibraltar. Durante la noche y la mañana hubo una gran niebla en el Estrecho de Gibraltar y en todo el litoral de Cádiz y la costa de Marruecos. No se tienen noticias de que hayan ocurrido siniestros. El vapor «Villaverde». Llegó procedente de Fernando Póo el vapor *Villaverde*. En aquella colonia no ocurría ninguna novedad. También estuvo en la factoría de Río de Oro, donde dejó agua y viveres. Los moros de Río de Oro permanecen tranquilos, continuando sus transacciones de lanas y otros artículos. No hicieron ningún caso a las excitaciones que se les dirigieron para sumarse á las kabilas que pelean contra España.

El desfalco en Aduanas. CADIZ. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el jefe de Contabilidad en la Dirección de Aduanas, que vino con motivo del desfalco descubierta. Ha manifestado que la cantidad defraudada asciende á 87.784 pesetas y 41 céntimos. Las defraudaciones comenzaron en 9 de marzo de 1909. El único responsable es Maximino Domínguez, que no pertenece al Cuerpo de Aduanas. Se ignora su paradero.

Otros vuelos de Garnier. PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Lunes, noche.) Hoy se ha verificado la segunda sesión de aviación, no menos notable que la primera. El aviador M. Garnier ha realizado tres vuelos, de duración de quince, veinte y vein-

ticino minutos, evolucionando y demostrando su dominio del aparato. El público le aclamó entusiasmado. ¿Romanones á Sanlúcar? CADIZ. (Martes, mañana.) Dicen de Sanlúcar de Barrameda que el domingo son esperados allí el Presidente del Consejo de ministros y el Sr. La Borbolla. El conde y el ministro de Gracia y Justicia almorzarán en la playa, y luego asistirán a la corrida de toros.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON Estaciones radiotelegráficas. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha sido instalada una estación radiotelegráfica. Las pruebas, practicadas bajo la dirección del teniente de Ingenieros Sr. Maluenda, han dado excelentes resultados. También se han hecho instalaciones en Jaca, Tafalla, Graus y otros puntos, abarcando un radio de 500 kilómetros. Las pruebas durarán hasta el 29 del corriente.

Muerto de una cuchillada. Comunican de Monterde que mientras se celebraban las fiestas del santo patrón hubo un choque entre los mozos del pueblo, resultando muerto de una cuchillada Miguel Lafuente. El agresor huyó, suponiéndose que ha marchado á presentarse al juez instructor.

Cartel tauarino. Ha quedado ultimado el cartel de la corrida de fiestas que el día 11 de septiembre se celebrará en Calatayud. Estoquearán ganado de Villalón los diestros Gallito Chico y Limeño. También han sido contratados para dos corridas de las fiestas del Pilar.

Riña en Belchite. Por cuestión de riegos riñeron en Belchite Antonio Ortiz y Joaquín Alora, resultando este último muerto de un balazo. Los cereales. En la mayoría de la comarca ha quedado terminada la recolección de cereales. La cosecha ha sido buena en la huerta y mala en el monte. Los precios del trigo se mantiene firmes. Actualmente se cotizan: el trigo de monte, de primera, á 43 pesetas el cahíz; el de segunda, á 44; el de hembrillas, á 43; y el de huerta, á 42. La cebada superior se cotiza á 28 pesetas el cahíz, y á 25 la corriente. La avena se paga á 20 pesetas; las habas, á 29; la harina de primera, á 42 los cien kilos; la entrefuerte, á 40; la blanca, á 38; la de fuerza, á 34, y la de tercera, á 28.

Aguas de Gabreiroá Calman las más fuertes gastralgias.

ASTURIAS El Sr. Altamira.

NAVIA. (Lunes, noche.) Ha llegado el director general de Primera enseñanza, señor Altamira, invitado para presidir la velada literaria que se celebrará mañana, con motivo de la inauguración de la estatua á Camponamor. En Luarca le esperaban el alcalde, señor Castrillón y Méndez Calzada, con la marquesa de Argüelles. Se le prepara un homenaje.

Regreso de autoridades. GIJON. (Lunes, noche.) Ha marchado á Valladolid el general Ochando, capitán general de la región. A Oviedo marcharon el gobernador civil de la provincia y el general gobernador militar de aquella plaza.

Banquete á los balandristas. Se ha celebrado el banquete con que el Club de Regatas ha obsequiado á los balandristas de Santander, San Sebastián y Bilbao. Fué servido el banquete en la aldea de Somió, ofreciéndose como plato especial la fabada clásica, además de otros de la comida al estilo del país. Presidieron el comedió el Sr. Párdinas y el Sr. García Sol. Se pronunciaron brindis por la prosperidad de los Clubs náuticos, terminando con vivas á los Reyes y al Príncipe de Asturias. Después visitaron los balandristas el hotel de D. José María Rodríguez, donde fueron muy obsequiados.

Los duques de la Victoria. Han marchado los duques de la Victoria, que se proponen tomar parte en las regatas de Bilbao. Conflicto solucionado. Ha quedado solucionado el conflicto planteado por el despidido del capitán del vapor *Segundo*, admitiendo la Casa armadora al capitán despedido.

CANARIAS Choque de automóviles. LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Cerca de San Mateo chocaron en la carretera dos automóviles de viajeros. Ambos vehículos quedaron destruidos. Se salvaron los viajeros milagrosamente. Sólo resultó herida una niña de seis años, y no de gravedad. La reparación del cable. La Prensa protesta de que se suspendieran los trabajos de reparación del cable antiguo que pone en comunicación con Cádiz. El periódico *El Diario* dice que el país ha sido objeto de una burla.

CASTILLA LA VIEJA Terrible tormenta. MELGAR DE ARRIBA. (Lunes, tarde.) El día 16, festividad de San Roque, á las seis de la tarde, descargó en Melgar de Arriba (Valladolid) una espantosa tormenta, que

duró de treinta y cinco á cuarenta minutos, cayendo durante este tiempo piedras del tamaño de naranjas, quedando destruida parte viñedo y las huertas. Los labradores y hortelanos han quedado en la más espantosa miseria. Los daños se consideran de mucha importancia, teniendo que lamentar muchas desgracias personales de heridos de consideración, á quienes socorrió el auxilio del Gobierno.

Colisión entre dos pueblos. AVILA. (Lunes, noche.) Entre los vecinos de los pueblos Becedas y Gilbuena ha surgido una colisión, á consecuencia de hallarse los de Gilbuena encanzando las aguas del río Becedillas para aplicarlas á riegos. Se han enviado fuerzas de la Guardia Civil para evitar que se exciten más los ánimos.

Concurso regional de lawn-tennis. BURGOS. (Lunes, noche.) Con animación extraordinaria ha comenzado en la pista de lawn-tennis el concurso regional. Asisten jugadores de San Sebastián y Vitoria. Ha ganado el primer premio la pareja de señoritas Julia Pino y Dolores Loma. El segundo, las señoritas Caridad Romero y Concha Díez Corral. Siguió las pruebas eliminatorias de parejas de caballeros. Mañana continuará el concurso, que despierta expectación. Son esperados más jugadores de otras poblaciones.

CATALUNA Mujer arrollada. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta tarde, á las cuatro, ha sido arrollada por un tren del litoral, en la barriada de Tolbiach, una mujer, que ha quedado destrozada y no ha podido ser identificada.

Un descarrilamiento. BARCELONA. (Lunes, noche.) En la estación de Vallcarca ha descarrilado un tren de mercancías, procedente de Zaragoza. Han quedado varios vagones destrozados, y la vía, interceptada. Están detenidos el correo de Madrid y el descendente de Valencia. No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

EXTREMADURA Los vuelos de Garnier. AZUAGA. (Lunes, tarde.) A las siete de la mañana llegó el aviador M. Garnier en un biplano Bleriot. M. Garnier aterrizó felizmente y volvió a elevarse acompañado de los viñeros señores Chaves y Llosa. El público ovacionó. M. Garnier, efectuados sus vuelos, regresó á Pueblo Nuevo del Terrible, donde le obsequian hoy con un banquete.

GALICIA Los guardias marinas alemanes. FERROL. (Lunes, tarde.) Los guardias marinas alemanes, que llegaron en buques de guerra de su país, han visitado hoy el arsenal, recorriendo detenidamente todos los talleres.

VALENCIA Lo del Rosario de la Aurora. VALENCIA. (Lunes, noche.) La Policía ha detenido á José María Pérez March y Miguel López Brochales, como presuntos complicados en la agresión al Rosario de la Aurora. Las instrucciones sumariales las ha pasado el Juzgado de guardia al de San Vicente, al que corresponde seguirlos. El canónigo Sr. Olmos, director de la Congregación del Rosario de la Aurora, ha visitado al gobernador civil para explicar el hecho de que, involuntariamente, no se le dio parte de que iba á salir el Rosario de la Aurora el domingo por la mañana. Han tratado también de la adopción de medidas para evitar la repetición de hechos como el ocurrido ayer. El herido Bautista Santamaría se encuentra algo aliviado. No se le ha extraído aún el proyectil.

VASCONGADAS Las fiestas de Bilbao. BILBAO. (Lunes, noche.) Siguen las fiestas animadísimas. Esta tarde, después de la corrida de toros, se celebraba en la Gran Vía un paseo de coches, que se ha deslucido por descargarse una gran tormenta, acompañada de fuerte chaparrón, que ha puesto en fuga al público. Fiesta a bordo del «Hansa». A bordo del crucero alemán *Hansa* habrá el jueves un té y un baile en honor de los socios del Sporting Club y del Club Marítimo del Havra. También está invitada á la fiesta la colonia alemana.

Protesta contra los libros protestantes. BILBAO. (Lunes, noche.) Esta noche se ha producido un incidente en la feria que se celebra en el campo de Volartín con motivo de las fiestas. Hace días que el diario local *Gaceta del Norte* venía excitando á las autoridades para que cerrasen un casetón instalado en la feria donde se venden libros protestantes. Hoy un numeroso grupo se acercó á la barraca pidiendo que fuese cerrada porque ofendía á la religión católica. El dueño de la barraca se negó, y los del grupo le arrojaron piedras y trataron de golpearle, promoviendo un escándalo. Los guardias obligaron á los que protestaban á despejar y detuvieron á tres individuos. Estas detenciones originaron nuevas protestas, y los del grupo siguieron á los guardias. Poco después fueron puestos en libertad los detenidos. Como el dueño de la barraca afirma que no la cerrará, se teme que se reproduzca el escándalo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran maestros de las Escuelas Normales de Aladaya (Valencia) y de Badajoz, a D. Francisco Carrion y a D. Lorenzo Gordon, respectivamente.

Han sido declarados sustituidos, por imposibilidad fisica, D. Ramon Corvacha, maestro de Geve (Pontevedra), y doña Josefa Ciprés, de Lieria (Huesca).

Se conceden licencias para ampliar estudios, a D. Alfredo Martinez Vara, maestro de Cañete la Real (Málaga), y a doña Josefa Maria Mir, de Bitem (Tarragona).

Se desestima instancia de los maestros de Bilbao, contra acuerdo de aquel Ayuntamiento, que proveyó las clases nocturnas de adultos en maestros ayudantes municipales, prescindiendo de los de las Escuelas Nacionales.

En resolución de un expediente promovido por varios maestros interinos de esta corte, se declara que los maestros interinos tienen, con respecto a casahabitación, los mismos derechos que a los propietarios reconocido la ley de 9 de septiembre de 1857.

Escuelas de Comercio.

Se nombra profesor interino de la cátedra de Aritmética y Contabilidad general de la Escuela de Comercio de las Palmas de la Gran Canaria, a D. Miguel Sánchez Suárez.

FOMENTO

En el ministerio de Fomento se ha recibido el siguiente telegrama:

OVIEDO. El ingeniero jefe de Minas al ministro.

Reunión señalada por obreros mineros de esta provincia para el día 17, ha sido aplazada para el 24. Piden unos aumento salario en un 25 por 100, otros señalamiento de un jornal mínimo. El acuerdo definitivo de dicha reunión lo comunicarán a los patronos, y de no ser aceptados por éstos, irán los obreros a la huelga general.

Si antes del 24 se celebrase dicha reunión, lo pondré en conocimiento de V. E.

El Sr. Gasset ha contestado a este telegrama recomendando al ingeniero jefe le telegrafe e informe de las causas originarias de la huelga y su desarrollo.

Anoche, a las ocho, marchó a Zarauz, acompañando a su familia, el Sr. Gasset, que regresará dentro de tres o cuatro días.

Se lleva el ministro varios expedientes para estudio, entre ellos el de las variaciones que piensa introducir en la ley de Pósitos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pias. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 25.000 pias. nominales, D de 12.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 10.000 pias. nominales, D de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 5.000 pias. nominales, D de 2.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 10.000 pias. nominales, D de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 5.000 pias. nominales, D de 2.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 10.000 pias. nominales, D de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 5.000 pias. nominales, D de 2.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 10.000 pias. nominales, D de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 5.000 pias. nominales, D de 2.500, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 10.000 pias. nominales, D de 5.000, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include Serie F de 5.000 pias. nominales, D de 2.500, etc.

sus obras. Aunque apartado hoy de las luchas literarias, reverdece de nuevo sus laureles, no sólo con el referido trabajo, sino también con el triunfo obtenido en el reciente Congreso de las Ciencias, al ser admitida, leída y entusiastamente elogiada en la sección quinta su memoria de sociología La familia del golfo.

El Sr. Cidron, que pudo haber obtenido grandes triunfos en literatura, ha aplicado sus valiosas dotes a otras materias más arduas y graves, de indudable transcendencia social, y por ello merece elogio.—X.

Balnearios de Alceda y Ontaneda

En la provincia de Santander, y en el delicioso valle de Toranzo, junto a la orilla izquierda del Pas, están emplazados los dos grandiosos balnearios de esta localidad.

La concurrencia a los mismos es tan extraordinaria actualmente que muchos días se encuentran con dificultad habitaciones, tanto en los dos grandes Hoteles como en las numerosas fondas y casas de huéspedes, que ofrecen alojamientos para toda clase de gustos y fortunas. Y no hay solamente concurrencia de bañistas, sino que son muchas las familias que veranean en la localidad, cuya temperatura media estival oscila entre 21 a 23 grados.

El valle de Toranzo, amplio, extenso, siempre fresco, con las laderas de sus montañas cubiertas de perpetuo verdor, convida a hacer de este encantador paraje cómoda residencia veraniega, sin las molestias pretensionistas de las playas de moda.

Las aguas termales clorurado-sulfúreas, sulfúricas y azoadas, producen tan maravilloso resultado en las enfermedades de la piel y en las del aparato respiratorio, así como en todos los procesos del escrofulismo, que no hay para qué insistir en lo que de continuo observan con asombro cuantos médicos concurren a la estación.

Son estas aguas de acción especialísima para restablecer los organismos delicados, enfermizos, propensos a erupciones y catarros, y con facilidad a contraer oftalmías, infartos ganglionares y erisipelas. Por esto resultan tan eficaces en los niños y adolescentes sujetos al escrofulismo, y en los cuales son tan frecuentes las enfermedades de la nariz, ojos, garganta y oídos.

La gran piscina de natación de Alceda, de agua salada y sulfurosa al mismo tiempo, es un poderoso medio de restaurar los organismos debilitados de las mujeres anémicas, cloróticas o debilitadas por cualquier enfermedad propia del sexo.

El baño de la piscina o baño azul (que así se llama por ser este el color del agua), reemplaza con ventaja al baño de mar en todas sus indicaciones, pues a la acción reconstituyente de la sal une la suavemente estimulante del azufre.

Las cámaras inhalatorias de los establecimientos, en las cuales se desprende de las aguas una atmósfera de hidrógeno sulfurado y azoe en proporciones equilibradas, responden a las indicaciones del aparato respiratorio, y así se ven notabilísimos casos de curación y mejoría en las bronquitis crónicas húmedas, en muchos casos de asma bronquial, en infartos pulmonares, en el período pre-tuberculoso y de germinación de la tisis, etcétera, etc. De día en día crece el número de esta clase de enfermos, porque la experiencia confirma el hecho, ya observado por los antiguos, que siempre las aguas azoadas y sulfúricas al mismo tiempo, son y serán el tratamiento clásico más adecuado de las enfermedades catarrales del aparato respiratorio.

Diuréticas y laxantes las aguas de Ontaneda y Alceda, así como también alterantes por las sustancias alcalinas que contienen, resultan muy eficaces en las afecciones derivadas del artrismo (reumatismos, catarros, uricemia, etc., etc.).

Las enfermedades de la piel, ya procedan de estados diatésicos, llamados vulgarmente vicios humorales, o ya procedan (como es más frecuente) de trastornos digestivos o renales, constituyen la especialidad saliente de estas aguas.

El eczema común, toda clase de seborreas, todas las erupciones clasificadas antiguamente como herpéticas, entre las cuales domina el extenso grupo de los dartros o pitiriasis (afecciones escamosas); el impétigo, los acnés y muchas dermatosis parasitarias, se curan ó mejoran siempre con estas aguas.

Igualmente modifican toda clase de úlceras crónicas y aun el lupus cricematoso.

La instalación de los establecimientos nada deja que desear en cuanto a Balneario, Hidroterapia y Atmósfera vesicular ó gaseosa.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido promovidos al empleo inmediato los siguientes oficiales de Correos:

A oficiales primeros, D. José Luis Roca Simó, en situación de licencia ilimitada, y don Fernando de la Macorra Pérez, del Correo Central.

A oficiales segundos, D. Jorge Navarro Fernández, de Valencia, y D. Adolfo Iglesias Pilar, de Badajoz.

A oficial tercero, D. Jesús Alonso Taboada, d. Ginzo de Limia.

Han sido trasladados los funcionarios siguientes:

Oficiales terceros D. Pedro Alvarez Palacios, de Tanager a Ceuta; D. Juan González Merino, de Orense a León.

Oficiales quintos D. José Sotelo Leonato de Melilla a Orense; D. Alfonso Fuentes Padron, de Huelva a Ceuta; D. Manuel de las Cuscas Garcia, de León a la Central; D. Miguel Amorós Belza, de la Central a Burgos; D. Gabriel González Melero, de Burgos a la Central; D. Fernando Olaya Pérez, de Irún a San Sebastián; D. Andrés Vanrell Martín, de Irún a Barcelona; D. Mariano Alcázar de la Rosa, de Ceuta a Tanager; D. Luis Camacho Lopezgaiti, de Melilla a Tanager.

En virtud de sentencia del Tribunal Supremo han sido rehabilitados e ingresados

de nuevo en el servicio de Correos el oficial tercero D. Juan Sánchez García, destinado a Lérida, y el oficial cuarto D. Julio García López, destinado a Tortosa.

Han obtenido licencia ilimitada el oficial tercero D. Rafael Guerrero Garcia, de Cádiz, y los oficiales quintos D. Aurelio Fernández Azuaga, de Barcelona; D. Pedro Sánchez de Neyra Chinchilla, del Correo central, y D. Augusto Guillard Menor, de Algeciras.

Han reingresado, con destino a Barcelona y Huelva, los oficiales quintos D. Pedro López Soler y D. Rodolfo González García, que disfrutaban licencia ilimitada.

Derechos pasivos.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se han hecho las siguientes declaraciones:

D. Félix Durán Rufas, jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Correos. Se le declara con derecho al haber pasivo anual de 4.000 pesetas, cuatro quintos de 5.000.

Doña Margarita de Don Pedro Palacios, viuda de D. Alberto García Mochales y Fernández, oficial quinto del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a pensión de 550 pesetas del Montepío de Correos.

Propuesta.

Ha sido propuesto al ministerio de Estado, para la encomienda ordinaria de Isabel la Católica, el administrador principal de Correos de San Sebastián, D. Abelardo Butrón.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

TRIBUNA LIBRE

A todos los maestros de España

La situación de los que nos dedicamos a la primera enseñanza en España es tan difícil y desairada, que no es posible continuar por más tiempo este estado de cosas tan absurdo y lamentable.

Se impone un cambio radical si de veras se quiere la regeneración de una clase tan desatendida, y para ello, lo primero que es preciso es que cese el triste y vergonzoso espectáculo que está dando el Magisterio con la interminable serie de peticiones absurdas y egoístas, en la mayoría de los casos, y que revelan un egoísmo sin límites.

Para que se nos atienda y se nos tome en serio, hay que proceder con energía y prudencia, apareciendo unidos y desprovistos por completo de egoísmos personales, que tanto nos perjudican, con un programa amplio que comprenda todas las aspiraciones de los que se dedican a la carrera del Magisterio, y sobre todo alejarse por completo de las luchas politicoreligiosas.

Se dice, y con razón, que en la legislación de primera enseñanza hay una confusión enorme, y sin embargo, si se tuvieran en cuenta las continuas pretensiones de los maestros, llegaríamos al caos sin que la clase ni la enseñanza adelantaran nada.

El seguro que si nos unimos todos de verdad y entre nosotros hay verdadero compañerismo, conseguiremos un rápido y completo triunfo en nuestras justas aspiraciones, dejando de ser una vergonzosa excepción, tan denigrante para todos y tan perjudicial para la cultura de España.

Ved el programa que expongo a vuestra consideración y tened en cuenta que todo lo que en él se pide hace tiempo lo disfrutaban los demás servidores del Estado, sin que a muchos se les haya exigido para ello un título profesional. Seguireis contemplando impasibles esta vergonzosa excepción, debida única y exclusivamente a nuestra falta de unión y compañerismo?

El último de todos se permite hoy suplicar vuestra adhesión por medio de tarjeta postal, dirigida a C. Vicente Osuna, maestro, Villacañas (Toledo), con el fin de comunicarnos los medios que debemos poner en práctica para defender con tesón y constancia lo que desde hoy debe ser nuestra única bandera, hasta conseguir se implanten las reformas contenidas en el siguiente programa:

PROGRAMA

para la Unión Nacional de Maestros de primera enseñanza.

1.º Que se declare funcionario del Estado al maestro de escuela nacional.

2.º Que se implante la siguiente escala de sueldos y categorías:

Primera, con 4.000 pesetas. Segunda, con 3.500. Tercera, con 3.000. Cuarta, con 2.500. Quinta, con 2.000. Sexta, con 1.500. Séptima, con 1.000.

Aumentando el número de plazas en las cuatro primeras categorías en la misma proporción que lo están hoy cualquiera de los Cuerpos dependientes del Estado (Correos, Telégrafos, Penales, Catedráticos, etc.), pues no hay razón para que el maestro siga siendo una excepción injusta y vergonzosa.

3.º La séptima categoría se formará con los maestros que hoy tienen 500 pesetas de sueldo; la sexta, con los que disfrutan el de 625; la quinta, con los de 1.000 y 1.100 pesetas; la cuarta, con los de 1.375; la tercera con los de 1.650, y así sucesivamente, quedando suprimidas en absoluto las retribuciones y demás emolumentos, a excepción de la casa y gratificación de adultos, que será la siguiente: 250 pesetas para los que sirvan en poblaciones menores de 10.000 habitantes; 300 pesetas para los que sirvan en las de menos de 20.000 y más de 10.000 habitantes; 350 pesetas en las de menos de 50.000 y más de 20.000; 400 pesetas en las de menos de 100.000 y más de 50.000, y 500 pesetas en todas las demás mayores de 100.000 habitantes.

4.º Formación del escalafón único, comprendiendo a todos los maestros que hoy sir-

ven en propiedad en las siete categorías indicadas, y sirviendo de base para su formación la antigüedad en la categoría en que sirvan actualmente.

5.º El ingreso en la carrera se hará por la séptima categoría, dando el 50 por 100 de las vacantes a la oposición libre y el resto al concurso entre interinos.

6.º Los ascensos serán por antigüedad, en la categoría inferior inmediata; pero ningún maestro, que no tenga oposiciones aprobadas, podrá pasar a la cuarta categoría sin este requisito, para lo cual las vacantes que ocurran en dicha categoría se darán mitad al ascenso y mitad a oposición restringida entre maestros propietarios de las categorías inferiores.

7.º Todos los años habrá un concurso general de traslado, al que podrán concurrir todos los maestros comprendidos en el escalafón general.

8.º Derecho a los cónyuges para solicitar las vacantes fuera de concurso, con el fin de unirse.

9.º Derecho a permutar entre todos los maestros propietarios, cualquiera que sea su categoría, y sin más limitación que la de haber estado dos años en escuela obtenida por este medio.

10.º Que sirva para la jubilación el mayor sueldo disfrutado, sin limitación de tiempo, y se tengan en cuenta, para los efectos de la misma y para la sustitución, los servicios prestados interinamente.

11.º Derecho a sustituirse, por imposibilidad física, a los que tengan diez años de servicios.

12.º Jubilación forzosa, a los sesenta y cinco años de edad, a todos los que cuenten veinte años de servicios.

13.º Todos los maestros propietarios podrán pedir la excedencia por uno ó más años, sin limitación alguna, continuando en el escalafón con todos sus derechos para el reintegro cuando termine el tiempo de su excedencia.

14.º Supresión del título elemental, quedando únicamente el de maestro de primera enseñanza, que se obtendrá en todas las Normales, cuyos estudios deben reformarse, dividiéndolos en cinco cursos.

15.º Para todos los cargos relacionados con la primera enseñanza será indispensable, como primera condición, poseer el título de maestro de primera enseñanza, sea elemental, superior ó normal, y por consiguiente, el personal de las Secciones provinciales, Inspección y cualquier otro serán provistos por oposición ó concurso, pero siempre entre maestros que cuenten por lo menos con dos años de servicios en propiedad, a excepción de los cargos que se reserven a los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio.

16.º Supresión total de las Juntas locales y aumento de la Inspección técnica.

17.º Concesión de licencias, con la obligación de dejar siempre al frente de la escuela un maestro con título, que pagará el propietario, y limitándolas a tres meses cuando sean para asuntos propios, y a seis cuando sea por enfermedad; terminados estos plazos, debe pedirse la excedencia en el primer caso ó la sustitución en el segundo.

18.º Aumento de consignación para material en un 50 por 100 por lo menos de lo que hoy se destina a este servicio.

19.º Consignación de un crédito de cinco millones anuales en los presupuestos generales del Estado para la construcción de escuelas y creación de otras nuevas, hasta completar el número de las que faltan en toda España.

20.º Derecho a pasar a las escuelas el personal de las Secciones provinciales por concurso, como igualmente los maestros a las referidas Secciones.

C. VICENTE OSUNA

El colmo de la inocencia

El que un comerciante al detall crea que su cajón abierto le cuesta menos dinero que una caja registradora «National», adquiera ésta y, como verá, aumenta sus ingresos y disminuyen sus disgustos y dudas. Lo garantizamos.

Asociación de la Prensa

Un saludo.

El presidente de la Asociación de la Prensa madrileña, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama:

«La Asociación de la Prensa gijonesa, al inaugurar la red telefónica interurbana, saluda a su compañera de Madrid.—El presidente, Miguel Adellac.»

HIJO ADOPTIVO DE ALCALA

Banquete al Sr. Buendía

El teniente alcalde del distrito del Hospicio y diputado a Cortes por Alcalá de Henares, D. Pedro Vicente Buendía, ha sido obsequiado con un banquete por valiosos elementos del distrito que representa en Cortes.

Asistieron al acto el alcalde de Madrid, don Eduardo Vincenti; el alcalde de Alcalá, don Felipe Mota; los tenientes de alcalde de la ciudad complutense, D. Lorenzo Machicado y D. Antonio Alvarez Martín, corresponsal nuestro en Alcalá de Henares; el síndico don Antonio Hidalgo, el concejal republicano don Camilo Saldaña, el diputado provincial don Arturo Soria y otras personalidades.

El objeto del agasajo era entregar al señor Buendía una artística plancha metálica en la que se hace constar el acuerdo tomado unánimemente por el Ayuntamiento de Alcalá de nombrar hijo adoptivo de aquella ciudad al diputado a Cortes por aquel distrito y teniente alcalde madrileño Sr. Buendía.

Al escanciarse el champagne, el alcalde de Alcalá, Sr. Mota, felicitó a su diputado por la distinción de que había sido objeto; el alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, se congratuló de que un teniente alcalde madrileño hubiera sido nombrado hijo adoptivo de la ciudad complutense, y el Sr. Buendía dió las gra-

cias por la distinción con que el Ayuntamiento de Alcalá de Henares le agraciaba unánimemente, sin distinción de matices políticos.

El Sr. Buendía ha recibido multitud de telegramas del distrito que representa en Cortes, felicitándole por la merecida distinción de que ha sido objeto.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en cualquier punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de vía pública y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wago-lits y de wago-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wago-lits y wago-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, para sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluta, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desdoblamiento de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid, 18 pesetas.
Provincias y Portugal, . . . 20 »
Unión Postal, 30 »
América y Oceanía, 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincen...

Subasta de semillas.

La Junta sancionó un acuerdo del Ayun...

En honor de Poincaré.

También sancionó otro acuerdo disponi...

Urbanización de calles.

Sancionó igualmente otro acuerdo aproba...

Los enfermos del corazón deben usar el...

ESTADO DEL TIEMPO

La baja barométrica indicada días pasados...

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Tempora, mínima, Límite en mill.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LOS TEATROS

Apolo.—Lista, por orden alfabético, de los...

cada día más aplaudida y admirada; la gen...

Príncipe Alfonso.—Este ideal-cinema, con...

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

A la Capitanía general de la octava región...

Profesorado.

Se anuncia una vacante de capitán de Caba...

Intervención.

Se convoca a oposiciones para proveer doce...

Reemplazo.

Pasa a esta situación el teniente coronel...

Supernumerario.

Se concede el pase a esta situación al cap...

Orden de San Hermenegildo.

Se concede cruz de San Hermenegildo al...

Escuela de Equitación.

Mañana se publica la convocatoria para...

ASUNTOS DE MARINA

Destinos de embarco.

Se ha dispuesto que el teniente de navío...

—Idem en el cañonero Infanta Isabel el...

—Idem el teniente de navío D. Antonio...

Compañía de mar en Larache.

Se concede el empleo de primer patrón de...

Segundo comandante.

Nombróse segundo comandante del transp...

Embarque en torpedero.

Ordenóse que al cumplir los cuatro años...

Al «Alfonso XIII».

Asignése al acorazado Alfonso XIII al...

Contramaestre.

Destínase a la sección del Ferrol al segun...

Contramaestre de puerto.

Fué destinado a Málaga el segundo con...

Fallecimiento.

Falleció en Tortosa el ayudante de Marina...

Mando.

Se hizo cargo del mando de la lancha cañ...

Movimiento de buques.

Fondeó en Ceuta el remolcador Manuel...

Salió para Málaga el vapor Vicente Sans...

Fondeó en Málaga el vapor correo Marro...

Salió de Cádiz para Tánger, donde fondeó...

Salieron de Almería para Málaga, donde...

Zarpó de Ceuta para la costa de Castille...

Entró en Cartagena el cañonero Temerario...

Salieron de Gijón para Santander, condu...

Entró en Cartagena el cañonero Temerario...

Salieron de Gijón para Santander, condu...

Entró en Cartagena el cañonero Temerario...

Salieron de Gijón para Santander, condu...

Entró en Cartagena el cañonero Temerario...

Salieron de Gijón para Santander, condu...

Guerra hasta el momento de su ascenso, han...

El Sr. Lacalle ha sido un gran auxiliar del...

Su labor ha merecido en todos los momen...

El anciano Agustín Serrano Bascuñana, que...

La persona que haya encontrado esos pape...

El ministro de la Gobernación, en la con...

En los meses de mayo, junio y julio se han...

Uno de los que dedica preferente atención...

Se propone el ministro enviar visitas extr...

Estas inspecciones las forman un letrado...

En estos días saldrán otras cuantas visitas...

También ha dirigido una circular a los go...

En las instrucciones que acompañan a la...

El Presidente del Consejo, que se encuen...

Después de resolver satisfactoriamente los...

El gobernador de Valencia comunicó anoche...

DE TENERIFE

Viaje del arzobispo Nouel.

SANTA CRUZ. (Lunes, noche.) En el vapor...

El gobernador de Valencia comunicó anoche...

La Catedral de La Laguna.

SANTA CRUZ. (Martes, mañana.) Terminadas...

Para el concurso hípico están inscriptos...

Esta mañana, a las doce, se inició incendio...

Los referidos delegados siguen en completo...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

sonal tropa, se consiguió localizar al fin el...

Pérdidas son considerables, habiéndose quemado...

En el Monte Arruit, al dejar en el suelo soldado...

No ocurre más novedad.

Comité, que se había anunciado, porque los...

Según parece, tratan de redactar un manifiesto...

En el Clot.

En la agrupación obrera de Clot había esta...

Hemos interrogado a algunos, quienes nos han...

Según estas referencias, de no haberse hablado...

De todos modos es general la contradicción...

El gobernador de Barcelona, en telegrama...

Continúan las precauciones adoptadas en...

No creemos que sea publicado el decreto...

Las discusiones son entre los que desean...

Las incidencias registradas no son importan...

En la Agrupación obrera se repartieron...

Como no había para todos los que han acudido...

En la plaza de España, barriada de Sans...

Acudieron los agentes de Seguridad y se...

Peticion de los delegados.

Los delegados de la región, que han suscrip...

También ha dirigido una circular a los go...

Los delegados de diferentes poblaciones...

El propio tiempo encargan que lo soliciten...

Termina el manifiesto diciendo que el deber...

«Compañeros, el deber de solidaridad se impone...

Cumplid cada uno con vuestro deber!»

Firman el manifiesto todos los delegados...

Otro manifiesto.

Al propio tiempo que este manifiesto han...

Los delegados dicen que, fuera de cuatro...

Los firmantes suscriben el documento en...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

El Comité. Se ignora si se ha celebrado la reunión...

Advertisement for IODHYRINE medicine, featuring an image of a woman and text describing its benefits for obesity and health.

Advertisement for ENGHIEU thermal waters, including details about the restaurant, train schedule, and casino.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

A todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá obtener a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Guirnaldas PAPELES A VISO

con o sin banderas, para adornos de bailes y verbena; faroles, modelos nuevos; cadenas plegables, a dos centímetros y medio el metro. Casa Thomas, Sevilla, 8.

¡Ya llegó el MIAU!

Broma novedad, a 0,50.—A provincias, 0,90. ASIN. PRECIADOS, 23.

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Oorua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 23 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapoore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catala SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catala se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con los pesados picazón en la nariz, garganta y ojos, rechamamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado, é inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal.—Los caramelos mata-lombrices de P. Catala son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

XXXI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Juan Manuel Manzanedo y González DUQUE DE SANTOÑA, MARQUÉS DE MANZANEDO, SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. FALLECIÓ EN SANTOÑA EL 19 DE AGOSTO DE 1882 R. I. P. Todas las misas que se celebren al día 19 del actual, en las iglesias de San Juan, San Antonio, Santo Tomás y Descalzas Reales, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Su hija, la Excmo. Sra. D.ª Josefina Manzanedo, Marquesa de Manzanedo; sus nietos, los excelentísimos Sres. Duques de Santoña y de Lecera, Condesa viuda de Crescente y Condes de El Rincón, RUEGAN a sus numerosos amigos le encomienden a Dios. Los Emms. y Revdos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo (Primado de las Españas, Patriarca de las Indias), Cardenales Arzobispos de Valencia, Zaragoza y Valladolid, tienen concedidos cien días de indulgencias, al Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, ochenta, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alca. a Zamora, Sión, Se. orbe, Barcelona, Málaga, Vitoria, Cuenca, Segovia, Tarazona, Sigüenza, Urgel, Palencia, Tortosa, Menorca y auxiliar de Toledo, cuarenta, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se aplicara, parte de rosario que se rezara, u otro cualquier acto de devoción que se ofrezca en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

BALNEARIO DE "LA ISABELA," SACEDON (GUADALAJARA) Aguas termales sulfatadas cálcicas, magnesiadas, bicarbonatadas-mixtas. Especialización. enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, migrañas diversas, etc., etc.—Temporada oficial: del 1º de julio al 30 de septiembre. De Guadalajara: días martes, a las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberné.—En Huelva: D. Mariano Covisa, Agentes. . . .

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103 NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquélla.

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA" INHALACIONES DIFUSAS EN EL AFAMADO POZO DE SAN JOSE, SIN RIVAL EN ESPAÑA, PARA EL APARATO RESPIRATORIO; INHALACIONES DIRECTAS ASEPTICAS, PULVERIZACIONES, GARGARISMOS AZOADOS, ETC.—A CINCO HORAS DE MADRID Y SEIS DE SEVILLA EN EL EXPRESO DE DIA, ESTACION DE SANTA ELENA, COCHES A "LA ALISEDA" EN UNA HORA. ABIERTA LA TEMPORADA DE OTOÑO EL 1.º DE SEPTIEMBRE.

EL SEÑOR Don Protasio Gómez Cabezon FALLECIÓ EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1913 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, doña Josefa Barnés; hijos, D. Manuel y D. Julián (ausente); hija política, doña Fidela Villasuso; nieta, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Andrés, el día 19 del corriente, serán aplicadas por el descanso de su alma.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES San Bernardo, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Internado a cargo de los Religiosos de los Corazones. Pidanse reglamentos. GRAN negocio lucros 3000 Niños, mujeres y hombres, con facilidad pueden ganar, trabajando en sus casas, artículo de consumo diario. Pedir recibo a Sra. Raiva y Santos, Rua da Padaria, 16, 2º, frente a Est. de Portugal, mandando 2 pesetas 25 céntimos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades con inapetencia, debilidad general, neurastenia, catarro, quilitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Frascos de 10, 20 y 30 pesetas. Frasco de 10 pesetas. Frasco de 20 pesetas. Frasco de 30 pesetas. Frasco de 40 pesetas. Frasco de 50 pesetas. Frasco de 60 pesetas. Frasco de 70 pesetas. Frasco de 80 pesetas. Frasco de 90 pesetas. Frasco de 100 pesetas. Frasco de 110 pesetas. Frasco de 120 pesetas. Frasco de 130 pesetas. Frasco de 140 pesetas. Frasco de 150 pesetas. Frasco de 160 pesetas. Frasco de 170 pesetas. Frasco de 180 pesetas. Frasco de 190 pesetas. Frasco de 200 pesetas. Frasco de 210 pesetas. Frasco de 220 pesetas. Frasco de 230 pesetas. Frasco de 240 pesetas. Frasco de 250 pesetas. Frasco de 260 pesetas. Frasco de 270 pesetas. Frasco de 280 pesetas. Frasco de 290 pesetas. Frasco de 300 pesetas. Frasco de 310 pesetas. Frasco de 320 pesetas. Frasco de 330 pesetas. Frasco de 340 pesetas. Frasco de 350 pesetas. Frasco de 360 pesetas. Frasco de 370 pesetas. Frasco de 380 pesetas. Frasco de 390 pesetas. Frasco de 400 pesetas. Frasco de 410 pesetas. Frasco de 420 pesetas. Frasco de 430 pesetas. Frasco de 440 pesetas. Frasco de 450 pesetas. Frasco de 460 pesetas. Frasco de 470 pesetas. Frasco de 480 pesetas. Frasco de 490 pesetas. Frasco de 500 pesetas. Frasco de 510 pesetas. Frasco de 520 pesetas. Frasco de 530 pesetas. Frasco de 540 pesetas. Frasco de 550 pesetas. Frasco de 560 pesetas. Frasco de 570 pesetas. Frasco de 580 pesetas. Frasco de 590 pesetas. Frasco de 600 pesetas. Frasco de 610 pesetas. Frasco de 620 pesetas. Frasco de 630 pesetas. Frasco de 640 pesetas. Frasco de 650 pesetas. Frasco de 660 pesetas. Frasco de 670 pesetas. Frasco de 680 pesetas. Frasco de 690 pesetas. Frasco de 700 pesetas. Frasco de 710 pesetas. Frasco de 720 pesetas. Frasco de 730 pesetas. Frasco de 740 pesetas. Frasco de 750 pesetas. Frasco de 760 pesetas. Frasco de 770 pesetas. Frasco de 780 pesetas. Frasco de 790 pesetas. Frasco de 800 pesetas. Frasco de 810 pesetas. Frasco de 820 pesetas. Frasco de 830 pesetas. Frasco de 840 pesetas. Frasco de 850 pesetas. Frasco de 860 pesetas. Frasco de 870 pesetas. Frasco de 880 pesetas. Frasco de 890 pesetas. Frasco de 900 pesetas. Frasco de 910 pesetas. Frasco de 920 pesetas. Frasco de 930 pesetas. Frasco de 940 pesetas. Frasco de 950 pesetas. Frasco de 960 pesetas. Frasco de 970 pesetas. Frasco de 980 pesetas. Frasco de 990 pesetas. Frasco de 1000 pesetas.

ACADEMIA "LEON LORES" Carreras militares. En los resultados obtenidos, Sr. Lora, n.º 1, en Ingenieros, Sr. Martínez, n.º 4, en Guerra. Curso 1.º de s.º.º.º. Valverde, 1.º. 2.º. 3.º. 4.º. 5.º. 6.º. 7.º. 8.º. 9.º. 10.º. 11.º. 12.º. 13.º. 14.º. 15.º. 16.º. 17.º. 18.º. 19.º. 20.º. 21.º. 22.º. 23.º. 24.º. 25.º. 26.º. 27.º. 28.º. 29.º. 30.º. 31.º. 32.º. 33.º. 34.º. 35.º. 36.º. 37.º. 38.º. 39.º. 40.º. 41.º. 42.º. 43.º. 44.º. 45.º. 46.º. 47.º. 48.º. 49.º. 50.º. 51.º. 52.º. 53.º. 54.º. 55.º. 56.º. 57.º. 58.º. 59.º. 60.º. 61.º. 62.º. 63.º. 64.º. 65.º. 66.º. 67.º. 68.º. 69.º. 70.º. 71.º. 72.º. 73.º. 74.º. 75.º. 76.º. 77.º. 78.º. 79.º. 80.º. 81.º. 82.º. 83.º. 84.º. 85.º. 86.º. 87.º. 88.º. 89.º. 90.º. 91.º. 92.º. 93.º. 94.º. 95.º. 96.º. 97.º. 98.º. 99.º. 100.º.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores de permatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el OCHOA. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 43. Consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 30.)

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Vinos en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, Higuera, 14. D. J. Fecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. D. J. Colinas. Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. D. La Mollina. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Alcama, Ciudad Rodrigo, 10 y 11. D. Antonio Montalbán, Nuevos María Rivera, 12. (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, a las plantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, de la Neptita. D. P. Fiquex, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mollina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.

CARRERAS MILITARES LA PREPARATORIA MILITAR Formada por ex profesores de la Academia de Ingenieros. Brillantes resultados en las convocatorias. Alumnos internos y externos.—Edificio de nueva planta para la Academia. D. Rodrigo Peñalosa, calle Granada, 4 y 8, Toledo.

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM PARA REUMATISMO, ENVENENAMIENTO DE LA SANGRE, ASI COMO PARA TODO MAL VENEREO. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Absolutamente seguro, nunca falla. No contiene mercurio ni yodo de potasio. PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS. PUNTOS DE VENTA: En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2. En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81. y en todas las buenas farmacias de España. Pidanse prospectos a los Agentes: SOCIEDAD ANGLO-IBERICA Apartado 350.—Madrid

MAQUINAS FOTOGRAFICAS Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica. E. Mas Sanll. Cádiz, 7. Teléfono 3.425. PARTOS. Profesora: Josefa López. Hospedaje económico, embarazadas.—Consulta diaria. Paz, 17 d.º. 3.º. 12. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18. 1.º. 1.ª. ARTURO JEQUIER Relojero suizo. Valverde, 4. Composuras de precisión. ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Combinaciones económicas Propagandas especiales Carretas, 9, 1.º. Teléfono 1.457. Madrid.